

EL INTERESANTE MOMENTO POLITICO

Por discrepancias dentro de la ponencia ministerial que entiende en el traspaso de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad, el señor Royo Villanova anunció que era ministro dimisionario.—El señor Chapaprieta se mostró muy satisfecho de la conversión de la Deuda.—Se aguarda con interés el Consejo que hoy se celebrará en el Palacio Nacional

Madrid, 17.—12 noche

En el Ministerio de Hacienda se reunió la Ponencia ministerial encargada de estudiar el traspaso de los servicios a la Generalidad de Cataluña.

Primero llegó el ministro de Obras Públicas, quien se limitó a saludar a los periodistas, diciéndoles que seguramente la reunión sería larga.

Poco después llegó el ministro de Marina. Un periodista le preguntó si creía posible que un acuerdo adoptado en firme por la Comisión mixta de traspasos del Poder Central a Cataluña puede ser revocable, porque hay quien opina que no es fácil.

El ministro contestó: —No, no es fácil; pero mantengo ahora la misma disposición y defiendo los mismos principios que defendí en el Salón de Sesiones en 1908 ante el Gobierno Maura, y que en 1931 en las Cortes Constituyentes, durante la discusión del Estatuto de Cataluña. Yo soy un hombre consecuente.

Otro periodista le preguntó si la reunión tendría carácter político y el ministro replicó: —Nada de eso. Será puramente administrativo.

También se le preguntó cuándo llegará a Madrid el señor Martínez de Velasco. —Creo que llegará mañana.—dijo.

En este momento llegó el señor Chapaprieta, quien saludó al señor Royo Villanova y a los periodistas.

Ante la puerta del ascensor hubo un pugilato de galantería entre ambos ministros, insistiéndose mutuamente en pasar primero.

El señor Royo Villanova decidió la cuestión diciendo: —Primero mi jefe político del Senado.

Ya en el ascensor, el señor Chapaprieta, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que al terminar la reunión recibiría a los informadores para darles cuenta de lo tratado y de los nuevos datos de la conversión.

Ahora, dijo, no los tengo. Han llegado hasta ahora peticiones por 17 millones de pesetas.

Faltan algunas provincias. De todas maneras mi impresión es optimista. A las seis salió del Ministerio de Hacienda el señor Royo Villanova.

Fue abordado por los periodistas, a los que dijo: —No nos hemos puesto de acuerdo. Mejor dicho, se han puesto de acuerdo ellos. Pero no yo. Soy un hombre consecuente con esta actitud. Los señores Chapaprieta y Marraco enfocan la cuestión desde el punto de vista de la valoración de los servicios, y yo lo hago desde el hecho material de los servicios.

Ellos barajan cifras y eso a mí no me interesa. El motivo por el que impugno este decreto es porque viola la ley de 2 de enero. El Decreto se refiere a la ley de 4 de septiembre, es decir, anterior al 6 de octubre y yo pienso: ¿Es que no ha ocurrido nada? ¿Es que el 6 de octubre no significa nada?

He procurado mantener una actitud discreta en este asunto, tanto es así que a la Comisión revisora de los traspasos mandé un representante del Ministerio de Marina en el sentido de que los puertos de Tarragona y Barcelona debían pertenecer por completo al Poder central. No se me ha hecho caso. Y yo, que estimo la consecuencia en mi actitud, estoy dispuesto a mantenerla.

Como ustedes comprenderán, me considero como un ministro dimitido. Conste que yo he dimitido en tres Consejos consecutivos. Claro es que no me dejaron marchar.

Un periodista se preguntó si se entrevistaría con el señor Martínez de Velasco, y el señor Royo Villanova contestó: —No, porque mi jefe me puede obligar a ser ministerial, pero no a ser ministro.

Defenderé en la Comisión de Marina los proyectos de mi sucesor y el proyecto de Prensa, que es la tarea más ingrata para un político.

El señor Royo Villanova se despidió de los periodistas diciendo que se iba a su retiro veraniego de San Rafael y que regresaría mañana para asistir al Consejo de ministros, pero permanecerá con la cartera hasta que se le nombra se sustituya.

Asistiré al Consejo pero no me sentaré en el Banco azul.

Al terminar la reunión de los señores Marraco y Chapaprieta, éste dijo: —Lo único que hemos tratado y acordado es una fórmula para regular el importe de los servicios traspasados del Poder central a la Generalidad de Cataluña, pero el ministro de Marina ha disuelto de nuestra posición, sosteniendo que no discute cifras sino principios, y, por consiguiente, que no procede la reorganización de dichos traspasos.

Más tarde habló con los periodistas el ministro de Hacienda. Comenzó refiriéndose a la conversión, cuyos datos suponía él que habían sido facilitados en el Banco de España.

Se mostró satisfecho del resultado, pues, según dijo, en este tipo de conversiones siempre se debe contar con un margen por lo menos de un diez por ciento que vaya al reembolso casi obligatoriamente, porque hay muchos títulos pignorados que sus poseedores tienen por necesidad que reembolsar para presentar las liquidaciones correspondientes.

La cifra de lo presentado al reembolso no llega a ese tanto por ciento, y por eso no contentaba su satisfacción el señor Chapaprieta.

Un informador le habló de la reunión celebrada con los señores Marraco y Royo Villanova, y el señor Chapaprieta dijo que habían tenido un amplio cambio de impresiones y que los acuerdos que habían adoptado se condensarían en una disposición que aparecerá en la "Gaceta" en el momento oportuno, introduciendo algunas modificaciones en el decreto ya publicado.

Como un periodista aludiera a las manifestaciones del ministro de Marina, el señor Chapaprieta manifestó que aunque asistió a la reunión, no quiso intervenir en el detalle de las cifras a que se había llegado, porque sostuvo que para él no era una cuestión de cifras sino de principios.

El acuerdo que hemos adoptado no es una cosa que tenga carácter de urgencia; no se si aparecerá al final de la semana o a principios de la otra o aprovechando el aspecto político de la aplicación de la ley de Restricciones.

Un periodista se refirió después al Consejo de hoy y el ministro de Hacienda se mostró muy satisfecho por los acuerdos adoptados en él y por la actitud con que todos sus compañeros se habían mostrado adheridos firmemente a la política económica del Gobierno.

Todos ellos han llevado un avance de sus decretos de reorganización y yo a mi vez he dado cuenta y he entregado copia de los decretos de carácter general.

Ellos los estudiarán hoy, y mañana en el Consejo con S. E. nos ocuparemos de este asunto.

Por lo que se refiere a los decretos de reorganización de servicios, lo que afecta al Ministerio de Hacienda yo lo tengo totalmente terminado. Hay varios ministros que asimismo lo tienen terminado, pero otros están un poco retrasados.

El jueves nos volveremos a reunir y ya será exclusivamente para tratar al detalle este problema. Los ministros discutirán mis decretos y yo estudiaré los suyos.

Desde esa fecha, el viernes y el sábado los dedicaré a ultimar detalles, y es posible que reciba alguna nueva indicación de alguno que otro compañero de Gobierno.

Mantengo el propósito de que la totalidad de la obra del Gobierno aparezca en la "Gaceta" el lunes por la mañana o lo más tarde el martes.

Un periodista dijo al ministro que algún periódico habla de que las reducciones obtenidas en el ligero examen que se había hecho en el Consejo de hoy alcanzaban la cifra de cien millones de pesetas, y el ministro contestó: —Para esa cifra solamente no valía la pena de que hubiera cometido una labor tan dura y tan llena de dificultades como la que hemos emprendido.

No conozco, ni creo que conozca

nadie, la cifra a que ascienden las economías. Naturalmente que tengo hecho mi cálculo, pero no respondo al dato que da ese periódico.

—¿Se han ocupado ustedes del problema de la construcción de escuelas en Valencia? — le preguntó un periodista.

—No. Es un asunto que se comenzó a tratar, pero como ya estaba muy avanzada la hora, se aplazó para otro día.

No sé si en el Consejo de mañana habrá lugar para ello.

En caso contrario espero que se tratará en otra reunión, quizás la del jueves próximo.

Otro informador le dijo, que algún compañero decía conocer las cifras del acuerdo con el señor Marraco sobre el traspaso de servicios a Cataluña.

El señor Chapaprieta contestó: —No puede conocerlas ningún periodista, porque al detalle que pudiera constituir una noticia, no hemos llegado.

De manera que si alguien da una cifra sobre el traspaso de servicios es puramente gratuita.

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux.

Refiriéndose a la Ponencia ministerial encargada de la ley de Restricciones, dijo que tal vez a última hora de la tarde se reuniría.

Un periodista le preguntó si se encontraba en Madrid el señor Martínez de Velasco y el señor Lerroux contestó que no llegaría hasta mañana y que, con este motivo, había aplazado su anunciada conferencia hasta el jueves.

Poco después llegó a la Presidencia el señor Gil Robles, quien estuvo con el señor Lerroux durante una hora.

Al salir dijo que habían tratado de asuntos relacionados con la ley de Restricciones. No asistió a la reunión el señor Chapaprieta, porque había permanecido en su despacho redactando algunos decretos, como consecuencia del Consejo de esta mañana.

También hemos tratado de algunos asuntos de la reunión ministerial de hoy, pero no hemos hablado nada de política.

Un informador le dijo que al parecer el señor Royo Villanova había dicho que estaba dimitido y que estaba también dispuesto a plantear la cuestión política.

El presidente eludió hablar de esas manifestaciones y dijo que el Gobierno había recibido una comunicación de Ginebra desmintiendo todos los rumores circundados hoy de agitaciones entre italianos y abisinios.

A las ocho y cuarto salió el jefe del Gobierno de la Presidencia. Manifestó a los periodistas que había recibido la visita del señor Gil Robles y que el señor Chapaprieta se excusó de hacerlo por teléfono.

Hemos ratificado las cosas que tenemos acordadas pues no había otra cosa que hacer.

Se le volvió a hablar de las manifestaciones del señor Royo Villanova y replicó: —¿Qué quieren ustedes que diga a eso? Me abstengo de opinar por la consideración y el respeto que debo a dicho compañero.

Otro informador le dijo que el señor Royo Villanova presentaba la di-

misión de su cargo por el traspaso de los servicios a la Generalidad, acuerdo que no suscribía de ninguna manera, y el jefe del Gobierno eludió nuevamente la contestación.

Se le preguntó después cuándo se encontraría en Madrid el señor Martínez de Velasco.

El señor Martínez de Velasco, contestó, regresará mañana a Madrid por la noche y como vendrá muy cansado, no nos entrevistaremos hasta pasado mañana.

Se volvió a hablar de las palabras pronunciadas por el señor Royo Villanova y el señor Lerroux dijo: —Ya saben ustedes que el señor Royo Villanova es un hombre de gran nobleza y aunque a veces se exprese en forma algo aguda, aun entonces conserva esa nobleza característica.

Y hasta mañana, señores, que nos veremos en las puertas de Palacio.

El Supremo informa favorablemente el indulto de uno de los do reos de muerte de Granada

Madrid, 17.—11 noche

Confirmada por el Supremo la sentencia del Tribunal de Urgencia de Granada que condenó a muerte a Manuel Guerrero y Manuel Vasco, la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, a requerimiento del Gobierno, ha emitido informe sobre la procedencia de indulto en favor de Manuel Vasco, que no disparó y a que se puede conmutar la pena de muerte por la de reclusión perpetua.

En cambio se deniega el indulto de Manuel Guerrero, autor de los disparos que causaron la muerte a la víctima de este suceso.

El procesamiento contra el señor Largo Caballero

Madrid, 17.—11 noche

VISTA DE UN INCIDENTE DE APELACION

Esta mañana se ha visto ante el Tribunal Supremo el incidente promovido por el abogado señor Jiménez de Asúa en el proceso que se sigue contra el señor Largo Caballero, por su intervención en los sucesos revolucionarios de octubre.

El señor Jiménez de Asúa sostuvo ante el Tribunal que el fiscal, en su escrito calificativo, encontraba como única causa del proceso incoado, los discursos que el señor Largo Caballero había pronunciado antes del mes de octubre, discursos que también los pronunció el procesado antes de ser promulgada la ley de Amnistía, por lo que se hallan incluidos en ésta.

Como prueba de su argumento, el señor Jiménez de Asúa presentó al Tribunal el propio escrito del fiscal. Este — el fiscal —, por el contrario, sostuvo que el señor Largo Caballero no había sido procesado por los discursos a que se refería el señor Jiménez de Asúa, sino por su intervención personal en los preparativos y en la revolución del mes de octubre.

El incidente quedó visto para sentencia.

Comisión Liquidadora de la Casa Roig

A partir del día 24 del corriente y en la Caja de Ahorros Provincial de Alava (antigua Casa Roig), se procederá al reparto entre los acreedores, de un dividendo de UNO POR CIENTO contra la presentación de los títulos de crédito, al igual que en repartos anteriores. Las horas de oficina durante los días laborales serán de diez a una por la mañana, y tres a cinco de la tarde.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. LA COMISION

El Consejo de ministros trató ayer de la situación internacional, de la aplicación de la ley de Restricciones y del reajuste ministerial, pero sobre los últimos particulares se guardó gran reserva

Despachó muchos asuntos de trámite, acordando la supresión de varios Institutos de Segunda Enseñanza, entre ellos el de Miranda de Ebro

Madrid, 17.—12 noche

A las dos menos cuarto de la tarde terminó la reunión ministerial.

Salió el señor Royo Villanova y fue rodeado por los numerosos periodistas que esperaban la terminación del Consejo.

Consejo administrativo, nada más que administrativo — dijo—. Hemos tratado extensamente de la ley de Restricciones, y nada más. Yo quería tratar de nuevo el tema del traspaso de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad, pero no ha habido tiempo y, en su consecuencia, por la tarde, a las cinco, se reunirá la Ponencia ministerial que fué designada en el último Consejo y a la que, como es natural, yo asistiré.

También hablaron los periodistas con el ministro de Estado, a quien le dieron cuenta de los rumores muy acentados que circulaban acerca del avance del ejército italiano en Abisinia, así como de movimientos de las escuadras italiana e inglesa en el Mediterráneo oriental.

El señor Rocha dijo que hasta ahora él no había recibido la menor noticia y le extrañaban los rumores porque, de haber ocurrido algo, el Ministerio de Estado tendría ya la noticia comunicada por nuestro representante diplomático en Ginebra. Añadió que por la tarde, a las cinco y media, recibiría a los informadores para darles las noticias que tuviese.

Los demás ministros confirmaron la carencia de noticias sobre la supuesta ruptura de hostilidades, y el jefe del Gobierno, lo mismo.

Al salir el ministro de la Gobernación fué preguntado sobre los supuestos de alteración del orden público por parte de los extremistas.

Eso — dijo el señor Portela — lo sabrán ellos, los extremistas y los periódicos que lo publican. Algo sé yo también, pero España puede tener la seguridad, y esto tengo interés en que lo conozca el país, de que el orden público no será alterado. Esto no quiero decir que no se produzcan intentos para alterarlo, pero no pasará del intento.

Un periodista le dijo entonces: —¿Ve usted, señor ministro, cómo siempre se obtiene alguna noticia?

—Con preguntas así y siendo como yo soy, incauto, en efecto, siempre se saca algo. Pero vuelvo a insistir en que el orden público quedará intacto.

Al salir el señor Lerroux, se limitó a decir: —No hay nada más sino que hemos seguido ocupándonos del problema de la ley de Restricciones, y que hemos llegado a un perfecto acuerdo.

—¿Cuándo serán conocidas las noticias concretas de la aplicación de la ley?

—Cuando estén — respondió — articulados los decretos, que serán traídos al Consejo del jueves para su lectura.

—¿Hablará entonces la "Gaceta"?

—Hablará, pero los que sean funcionarios no deben sentir ninguna preocupación.

El señor Lucía dió la siguiente referencia del Consejo: —Un ligero despacho, en el que por la presidencia se ha hablado de la organización del personal de la expedición al Amazonas, y que en cuanto afecta a lo económico, pasó a estudio del ministro de Hacienda para que urgentemente lo despache, ya que, como saben ustedes, el capitán Iglesias saldrá de España con el "Arctabo", el día 12 de octubre. Por el ministro de Justicia, de modificaciones de los Tribunales de oposición a Registros, con el criterio de que, así como en los Tribunales de notarios figura un registrador, figure un notario en el de registradores. El ministro de Trabajo, sobre distribución, la tercera en pocos días, de 1.818.000 pesetas para propuesta de obras hechas por la Junta Nacional contra el Paro.

El ministro de Estado dió cuenta de la situación internacional con referencia especialmente a la Conferencia de Ginebra y al conflicto italo-etíope.

El ministro de la Gobernación informó al Gobierno del estado del orden público.

El objeto principal, sin embargo, del Consejo, ha sido cuanto se refiere a la aplicación de la ley de restricciones en su aspecto meramente administrativo.

Quiero decir esto que para nada se ha ocupado de su aspecto político. El ministro de Hacienda llevó al

Consejo los siete u ocho decretos de carácter general y los ministros correspondientes a la organización de los servicios en sus respectivos departamentos. No fueron estudiados todavía estos últimos, y los ministros, a petición del de Hacienda, dieron la cifra aproximada de las economías que proyectan realizar en sus departamentos sin daño alguno para los funcionarios.

El señor Chapaprieta se mostró muy satisfecho del esfuerzo realizado por sus compañeros.

A continuación dióse lectura a los decretos de carácter general a que antes he hecho referencia.

Quedaron los ministros en estudio, durante el día de hoy, con el solemne compromiso de no dar a la publicidad anticipa alguno de los mismos.

Mañana, a las diez de la mañana, habrá Consejo preparatorio del que a las once y media se celebrará en Palacio bajo la presidencia de S. E. Para tratar de los decretos de Hacienda se celebrará el jueves un Consejo extraordinario.

Así quedarán el viernes y el sábado para que los ministros puedan acoplar los trabajos que ya tienen hechos y los decretos que tienen ya redactados, a las normas de carácter general que en definitiva se hayan aprobado en este Consejo.

El ministro de Trabajo entregó un resumen de la tercera distribución de cantidades para obras para mitigar el paro obrero, que es el siguiente: Badajoz, 335.000; Córdoba, 135.000; Cuenca, 55.000; Guadalajara, 45.000; Huelva, 155.000; Jaén, 702.450'73; Murcia, 135.000; Oviedo, 116.000. Esta propuesta asciende a pesetas 1.818.076'06.

El ministro de Comunicaciones, facilitó después la siguiente

NOTA OFICIOSA

Instrucción Pública.—Decreto de reducciones en su presupuesto del Ministerio de Instrucción Pública.

Decreto suprimiendo el Instituto de Segunda enseñanza en Arcena (Huelva), Arévalo (Ávila), Caspe (Zaragoza), Madrid (Toledo), Mérida (Badajoz), Miranda de Ebro (Burgos), Mora de Ebro (Taragona), Mora de Toledo, Quintanar de la Orden (Toledo), La Rambla (Córdoba), Tafalla (Navarra) y Vélez Málaga (Málaga).

Decreto suprimiendo el Consejo Nacional de Cultura.

Fijando las atribuciones profesionales de los ingenieros industriales. Declarando incorporada a la enseñanza del Estado la de las escuelas de Artes y Oficios de Tárrega.

Otro sobre reforma de provisión de plazas. Obras Públicas.—Acuerdo declarando la urgencia para la construcción de carreteras al aeropuerto de Barajas, camino a la prolongación de la Castellana, y otros.

Decreto aprobando el reglamento provisional de la Confederación Hidrográfica del Duero.

Justicia.—Modificación de un artículo del reglamento hipotecario. Autorizando a los párrocos de San Antonio de Pedralba, San Javier, San Lázaro de Cosancho y San Andrés para enajenación de fincas.

Agricultura.—Declaración de utilidad pública de los trabajos y obras que se realicen en la cuenca de San Agustín de Covillas, del término de Beas del Segura.

Decreto ordenando que se proceda al nombramiento de vocales del Comité de Caza y Pesca.

Trabajo.—Nuevo reparto de fondos por un total de 1.818.076 pesetas para continuación de las obras ya iniciadas con cargo a los fondos del paro.

Modificando un proyecto de trabajo del Consejo Nacional contra el paro forzoso. Guerra.—Concesión al teniente coronel don Eduardo Reos de la medalla de Sufimientos por la Patria, por ha

SAN MATEO HOTEL PARIS Restaurant.—Insuperable cocina. Selectos menús. — Confort. Precios moderados TELEFONO 1509

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. MIGUEL VILLANUEVA Y GOMEZ (Ex-presidente del Congreso de los Diputados) FALLECIO EL DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1931 Habiendo recibido los S. y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P. Sus hijos don Miguel, don Alberto y doña María Teresa (religiosa Jerónima de la Adoración); hijas políticas doña Emilia de Porlier y Ugarte y doña María de los Angeles Echeverría y Barrio; hermanos políticos Excmos. Sres. don Marcelino González Ruiz, el conde de la Quinta de la Enjarada y don Joaquín Labayen y Ramos; nietos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos una oración por su alma. Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en la Iglesia de los Padres Carmelitas, de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, así como las Misas de Réquiem que se celebrarán dicho día en Logroño, a las once de la mañana, en el altar del Pilar, de la Redonda, y en Santo Domingo de la Calzada, en la Catedral, a las doce, en el altar mayor (después de la procesión). Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Dr. F. PONS del Hospital Valdecilla DIGESTIVO y NUTRICION RAYOS X — LABORATORIO HERMANOS MORAY, 9. 1.º Teléfono, 1437

ber resultado herido el día 9 de octubre en Vega del Rey (Asturias.)

Idem ídem al capitán de Infantería don Arturo Dalías, por haber resultado herido el día 23 de octubre del año 1921.

Peticion de la Asociación de Huérfanos de clases de tropa interesando la modificación del apartado B) del artículo primero del decreto de 8 de julio de 1929, en el sentido de la supresión del tope de 270 pesetas que fijaba como cupo máximo para los asistidos.

Concesión de la medalla de Sufimientos por la Patria al capitán de Artillería don José Granada, que solicita una indemnización extraordinaria por la farsa curación de las heridas sufridas en el año 1930.

Idem ídem al teniente don Carlos Molina, quien resultó herido en los sucesos de Barcelona.

Accediendo a lo solicitado por el teniente piloto observador de aeroplanos, don Eduardo Dalías, de mejora en la pensión de la medalla de Sufimientos por la Patria.

Concesión de la misma condecoración al capitán de Infantería don Martín Selgas, que solicita mejora de pensión en la citada medalla, por haber solicitado nueva hospitalización para la curación de las heridas que sufrió el 26 de agosto de 1933 en accidente de aviación.

Idem ídem al capitán de Infantería don Francisco Arderius, que solicita igual mejora que el anterior, por haberse hospitalizado nuevamente a consecuencia de las heridas que sufrió el día 6 de septiembre de 1924.

NOTAS AMPLIATORIAS

Al comenzar el Consejo el presidente planteó la cuestión relativa al personal que ha de formar en la expedición al Amazonas.

Hay personal que va agregado como delegación de diversos servicios y hay otro que se nombra de modo especial para este servicio, y cuya designación hace libremente el capitán Iglesias.

Como está determinado un pequeño problema económico, el señor Chaparrista quedó en estudiar el reajuste del personal y someterá a otro Consejo la solución.

La primera parte de la reunión ministerial se dedicó a cuestiones de trámite, siendo la más importante la que se refiere a los derechos reales que devengan las locomotoras adjudicadas en un reciente concurso.

Los adjudicatarios dicen que no pudieran tener en cuenta esas cargas cuando dieron las cifras para la construcción, y esto representa un conflicto y paralización de trabajo, aumentando por tanto el paro obrero en Barcelona, Bilbao y Valencia, pero como no hay medio legal de hacer la exención se acordó llevar a las Cortes un proyecto de ley para que el Parlamento decida.

El señor Rocha leyó las comunicaciones de nuestros delegados en Ginebra, especialmente del señor Madariaga, y los ministros mostraron su extrañeza sobre los rumores de incrementos salariales en Abisinia, ya que se ha establecido un sueldo fijo para la guardia civil de ese país.

Luego se entró en la cuestión de restricciones. El señor Chaparrista pidió a sus compañeros la cifra aproximada de las reducciones y unos ministros la pudieron facilitar con todo detalle, pero otros solamente aproximada.

El resultado es que las restricciones darán una más satisfactoria que el que se esperaba.

El periódico "Ya" al ocuparse de este extremo calcula que las restricciones pasarán de los cien millones.

El señor Chaparrista llevó al Consejo ocho decretos de carácter general, que se refieren a medidas que afectarán por igual a todos los Departamentos, como determinación de planillas, gastos de material, servicios auxiliares, coches, etc.

Los ministros pidieron al señor Chaparrista copia de esos decretos y con carácter reservado les serán entregadas de hoy a mañana.

Los ministros se han juramentado para guardar secreto sobre el particular hasta su publicación en la "Gaceta".

Se ha pensado en la conveniencia de celebrar esta semana varios Consejos de ministros para continuar esta labor. Mañana se celebrará Consejo en Palacio y el jueves otro ordinario en el que se entrará en el fondo de la cuestión.

En esas reuniones se abordará el problema político y, como antes se habrán celebrado las conferencias con los jefes de Partido, es de suponer que todo quede arreglado.

Los Ministerios a que afecta la restricción son los de Agricultura, Industria, Comunicaciones y Trabajo.

Los que probablemente se ensanchan sus atribuciones y servicios serán los de Obras Públicas y Justicia.

Es muy posible que no sólo afecte la reorganización de los Ministerios a los ministros que regentan esos departamentos, sino a otros que no entran en la combinación.

Así por ejemplo se habla con insistencia de que el titular de Instrucción Pública pudiera cambiar al ruego de este cercano reajuste del Gabinete.

En cuanto a las subsecretarías y direcciones generales que habrán de desaparecer lo ignoran hasta los mismos interesados. Acaso hoy mismo los ministros hayan llevado propuestas y medidas que afectan a las subsecretarías y direcciones, sin presumir su próxima eliminación.

"Ya" comenta esta parte de la ampliación en su boletín político, y dice que esto implicará más tarde un nuevo trabajo para acoplar los servicios en la nueva estructura ministerial, por lo que considera inconveniente que la parte política de la Reforma se haya dejado para después, por cuanto, dada la conexión indisoluble que existe entre una y otra, en lo administrativo se anda un poco a ciegas.

El señor Duadé para sustituir par-

te de las funciones del Consejo Nacional de Cultura, tiene el propósito de crear una Junta de rectores que asesore al ministro en ciertos aspectos de la enseñanza.

El Consejo de mañana se dedicará preferentemente a las modificaciones de la ley Electoral y a la situación en Ginebra, como consecuencia de la proposición elevada por el Comité de los Cinco.

A última hora del Consejo se habló del orden público.

El ministro de la Gobernación aludió a los manejos de los elementos extremistas y a la situación general.

Las medidas que el Gobierno tiene adoptadas se consideran más que suficientes para evitar cualquier alteración de orden público.

El señor Lerroux anunció que tenía ya algunas propuestas sobre el carnet electoral, pero que como era muy avanzada la hora quedaban para estudiarlas en cualquiera de los Consejos que han de celebrarse esta semana.

El "Heraldo" dice que se considera probable que antes del domingo, esto es entre el viernes y el sábado próximo, se planteará la crisis total, para que con ello se presente más fácil la reorganización del Gabinete.

Crónica de sucesos de vario carácter

INCENDIO ALARMANTE

MADRID.— Esta madrugada se produjo un violento incendio en una medianería de la casa número 3, de la calle del Prado.

El incendio en sus primeros momentos adquirió caracteres verdaderamente alarmantes hasta el punto de que los vecinos comenzaron a desalojar sus habitaciones sacando sus muebles a la calle.

Acudieron los bomberos, quienes tras grandes trabajos lograron dominar el incendio a la hora de haberse producido.

Las pérdidas son de bastante consideración.

UN ALCALDE RADICAL AGREDIDO POR UN EXALCALDE SOCIALISTA

MALAGA.— En el pueblo de Ardeales, un exalcalde de filiación socialista, llamado Francisco, hizo varios disparos contra el alcalde actual, perteneciente al partido radical, Francisco Sánchez, produciéndole una herida en el ojo izquierdo, que fue calificada de pronóstico reservado. La Guardia civil detuvo al agresor, que ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

INCIDENTES EN ALGARROBO

MALAGA.— Comunican del pueblo de Algarrobo que al disolver las fuerzas de la Guardia civil una manifestación de mujeres compuesta por más de doscientas, que pretendían cortar la toma de agua en la puerta de Torumbela para volverla a la acequia de dicho pueblo, al simular la Guardia civil una carga para impedir que los grupos llegaran a la acequia y consiguieran cortar el agua, resultó herida María Rocio. Fue asistida por el médico titular, que le aplicó heridas de pronóstico reservado.

MUERE UNA LESIONADA

MALAGA.— Ha muerto en el Hospital civil la infortunada mujer Rafaela Florido, agredida anoche en una finca situada en las inmediaciones de Casarabonela por su esposo, Francisco Berlanga.

Este se encuentra en grave estado, pues con propósito de suicidarse se dio once hachazos en distintas partes del cuerpo.

UN MOTORISTA ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

BÉRRIO.— Luis García Pinedo, de 21 años de edad, cuando se dirigía montado en una motocicleta a Ceideira, fue atropellado por el automóvil que conducía Lisardo Crespo Martínez, quedando tan gravemente herido que falleció horas después.

ACCIDENTE DE AVIACION

ALBACETE.— Se celebró una fiesta de aviación, en la que se realizaron ejercicios acrobáticos.

Un avión pilotado por Ramón Paenal que llevaba un pasajero cayó desde 50 metros de altura. El aparato quedó destruido pero los ocupantes ileso.

EXPLOSION DE UN TALLER DE PIROTECNIA

AVILA.— En el taller de pirotecnia de don Arturo Esteban cuando preparaba las ruedas para las fiestas de Valladolid, sobrevino una explosión que causó heridas graves al dueño y leves a algunos otros.

DOS MUERTOS EN ATROPELLOS

MADRID.— En la Plaza de España un automóvil conducido por Antonio Barco, atropelló a María García Rodríguez, de 73 años, viuda, cuyo cuerpo fue arrastrado dos metros por el vehículo.

Recogida, ingresó cadáver en la Casa de Socorro haber sufrido la fractura de la base del cráneo. El chófer fué detenido.

ROBAN 12.000 PESETAS

CORDOBA.— En las oficinas de la Reforma Agraria, penetraron unos

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Ayer circularon rumores de haberse registrado encuentros entre las tropas italianas y abisinias, pero fueron rotundamente desmentidos.

--El Comité de los Cinco continuó trabajando para hallar una fórmula que dé solución al pleito y que hoy se someterá a los dos gobiernos.--Sigue el envío de tropas italianas al Africa y la concentración de buques ingleses en el Mediterráneo

Madrid, 17.— Varias horas

Desde esta mañana circularon unos rumores en relación con el pleito italo-etíope.

Tales rumores fueron desmentidos a última hora de la tarde.

Parece que esos mismos rumores circulaban en Ginebra desde ayer por la noche.

Ello originó que el señor Madariaga adelantara la reunión del Comité de los Cinco, anunciada para la tarde de hoy miércoles, a las primeras horas de la mañana.

A las cinco y media de la tarde, el ministro de Estado recibió a los periodistas, manifestándoles que no podía darles ninguna noticia que no fuera la de no confirmación de los rumores y noticias que han circulado hoy por Madrid, sobre la supuesta ruptura de hostilidades entre Italia y Abisinia.

Dijo que había hablado con Ginebra y que hoy por la mañana se había reunido el Comité de los Cinco.

A las cuatro de la tarde se había vuelto a reunir, y sólo sabía que la reunión había sido motivada por las noticias llegadas a la Sociedad de Naciones.

Hablando también el señor Rocha de los telegramas de las agencias de Prensa recibidos en el Ministerio, según las cuales había habido desembarcos italianos, desmintió rotundamente esos informes.

Terminó mostrándose satisfecho por la labor de la delegación española y de las atenciones y consideraciones de que es objeto.

En las oficinas de la Embajada Italiana manifestaron que no se tenía ninguna noticia que confirmara los rumores circulados de haber comenzado la lucha en Abisinia.

Quitaron todo fundamento a las noticias circuladas en ese sentido.

GINEBRA.— La noticia de haberse iniciado la lucha en la frontera italo-etíope, llegó a la Sociedad de las Naciones a última hora de la noche del lunes.

Eso hizo que se adelantara la reunión del Comité de los Cinco.

La noticia de que han sonado los primeros disparos, ha dado lugar a la alarma existente.

Cada hora y cada minuto aumenta la importancia de la situación internacional.

El secretario de la Sociedad de Naciones, manifestó que se había reunido el Subcomité de los Cinco, cuyo informe parece ser que comprende doce proposiciones sobre diversos asuntos, que después serán objeto de una discusión definitiva por parte del Comité central.

GINEBRA.— El Comité de los Cinco se reunió en el despacho de la Secretaría general, para estudiar los diversos procedimientos a seguir.

Se trata de elegir entre las tres alternativas siguientes:

Primero.— Que el informe debe someterse privadamente a la capacidad de los miembros del Consejo, y después a los dos países que sostienen la disputa.

Segundo.— Entregar inmediatamente el informe a Etiopía e Italia.

Tercero.— Entregar el informe directa y oficialmente al Consejo, que a su vez lo presentará a Italia y Etiopía.

GINEBRA.— De fuente autorizada se ha sabido que se ha producido una discusión en el seno del Comité de los Cinco, poco después de abierta la sesión.

Rusdi Araw, delegado interino de Turquía, declaró que las concesiones hechas a favor de Italia son excesivas e injustas.

Se cree que esta actitud ha sido desconocidos que violentaron la caja, llevándose 12.000 pesetas.

La Policía practica gestiones para descubrir a los autores.

EL SUPUESTO AUTOR DE UN CRIMEN

SEGOVIA.— El juez de Cuellar ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Felipe Benito, por existir indicios de culpabilidad en el asesinato de que fué víctima la joven Sofía de Mignel.

APARECE ASESINADO EN SU LECHO

MURCIA.— En el pueblo de Alcantarilla quedó solo en su domicilio el cabrero Samuel Salilla, de 46 años, cuya esposa e hijos marcharon a la ermita de la Virgen de la Piedad.

El cabrero había realizado una venta importante.

Al entrar la suegra llamada Josefa González encontró a Samuel muerto en el lecho.

Parece que el móvil ha sido el robo, a pesar de que en los bolsillos de la víctima fueron encontradas varias pesetas y céntimos.

GINEBRA.— La reunión celebrada por el Comité de los Cinco duró dos horas.

Terminada la reunión el señor Laval declaró que se habían extremado los esfuerzos para encontrar una base para las negociaciones.

Por otra parte se anuncia que en las deliberaciones del Comité el delegado turco consideró ciertas proposiciones como demasiado duras.

El Comité continuará sus trabajos esta tarde, para entregar mañana su informe al Consejo de la Sociedad de Naciones.

La cuestión del procedimiento ulterior no ha sido determinada todavía.

Sin embargo, la mayoría se inclina ante la necesidad de pedir al Consejo que dé a las propuestas del Comité de los Cinco la importancia que les concede el artículo 15 del pacto.

GINEBRA.— A pesar del misterio que rodea la reunión del Comité de los Cinco, se cree que tomará como base el hecho de que el Gobierno abisinio ha solicitado la ayuda de la Sociedad de Naciones mostrándose dispuesto a suscribir sus decisiones.

Se admitirán algunas denuncias de Italia contra Abisinia, en las que se acusa de no haber cumplido todas sus obligaciones como miembro de la Sociedad.

Para establecer las relaciones entre los dos países, se tendrán en cuenta las proposiciones de la conferencia de París.

Parece que se respetará la soberanía del Negus, bajo la égida de la Sociedad de Naciones.

ATENAS.— Según noticias procedentes de Jeros, en el Dodacanoso, seis destructores italianos han anclado en Laconia (Grecia Meridional) desembarcando tropas que han procedido a la instalación de baterías pesadas y a la colocación de numerosas minas en el puerto.

Otros tres destructores italianos patrullan por las inmediaciones de Leros, Kalynos y Kos.

ATENAS.— Se ha anunciado oficialmente que cuatro acorazados, dos portaviones, ocho cruceros y cuarenta y cinco destructores llegarán entre los días 25 de septiembre y 15 de octubre para tomar parte en las maniobras de la escuadra inglesa en aguas griegas.

La "United Press", sabe que todas estas unidades han sido desplazadas de la flota destinada a la protección de las colonias británicas.

Estos buques no han participado hasta ahora en ninguna de las maniobras del Mediterráneo.

GINEBRA.— Durante toda la mañana circularon rumores alarmantes respecto del movimiento de tropas italianas en la frontera de Abisinia.

El delegado de Etiopía había recibido noticias confidenciales de esos movimientos, que denotaban una agitación extraordinaria en la frontera de la Somalia italiana y Abisinia.

A las once de la mañana circuló la noticia de que la delegación etíope tenía confirmación oficial del movimiento de tropas italianas y que algunos grupos de milicianos fascistas habían avanzado, incluso desobediéndolos a órdenes de sus superiores.

Las noticias produjeron honda sensación.

Interrogado el delegado italiano señor barón de Aloisi, después de conferenciar con Roma facilitó la siguiente nota:

"La Delegación italiana desmiente categóricamente el rumor que ha circulado en el extranjero referentes a incidentes registrados en Abisinia entre tropas italianas y abisinias."

A pesar de que la nota ha tranquilizado el ánimo de las delegaciones, se ha esperado la confirmación de Addis Abeba del estado pacífico de las relaciones italo abisinias.

ADDIS ABEBA.— Se cree que en el caso de que Italia rompa las hostilidades sin una previa declaración de guerra, el Gobierno otomano en el acto los pasaportes al conde de Vinci, ministro de Italia "para evitar un incidente análogo al que sucedió en la región de Manchuria".

ADDIS ABEBA.— Viajeros procedentes del Sur, dicen que son frecuentes las concentraciones de fuerzas entre las montañas y el desierto, cerca de las fronteras de la Somalia italiana.

El general Manchage, que continúa encargado de los Negocios de Abisinia en Roma, ha marchado a la provincia de Vallega, por el Oeste, donde organiza un cuerpo del ejército. Después se trasladará a la provincia de Tura, cerca de Britra.

PARIS.— Herriot, que debía ir hoy a

Ginebra, se ha visto imposibilitado de hacerlo por hallarse enfermo.

LONDRES.— Dicen de París que Laval aplazará la decisión final hasta el último momento.

Lamenta que hayan circulado rumores de que París haya puesto obstáculos al apoyo de una acción colectiva de la Sociedad de Naciones contra Italia.

GIBRALTAR.— Han llegado el acorazado "Hood" y los cruceros "Renow", "Orion", "Neptuno" y "Archilles". Cuatro destructores han salido con rumbo desconocido.

SINGAPOORE.— Ha llegado, procedente de Welhalewei, el vapor "Berwick", de la quinta escuadra de cruceros de la flota británica destinada a China.

Ha hecho lat ravessa en 02 horas, en vez de seis días como lo hacía generalmente.

Mañana son esperados varios destructores y quizá un porta-aviones.

GINEBRA.— Se sabe que un informe enviado a Ginebra por el Gobierno español hizo que el señor Madariaga llamara la atención del Comité sobre los peligros a tensión que hay a lo largo de la frontera que separa a Etiopía de Somalia y Eritrea, una tensión, añadió el señor Madariaga, que representa una amenaza continua de incidentes lamentables.

Se cree que la declaración de Madariaga ha impulsado al Comité a acelerar la labor.

El Comité, al pasar a las representaciones de los países en litigio el informe, no lo hará como ultimátum, sino como base de negociación. Esto evitará un desaire.

REUNION EN LA GENERALIDAD

BARCELONA.— Esta mañana llegó procedente de Caldes el gobernador general, para presidir la reunión del Gobierno de la Generalidad, que comenzó a la una de la tarde.

No asistió el consejero de Sanidad, porque se halla en el Valle de Arán.

El secretario particular del gobernador dijo que mañana recibirá a los periodistas el señor Pich y Pon, para darles cuenta del Consejo.

Parece que los consejeros de la Lliga expusieron su criterio sobre la cuestión planteada por el nombramiento de la ponencia ministerial encargada de revisar el decreto de servicios a la Generalidad de los seraficos de Obras Públicas y la actitud que adoptarán según el dictamen que emita.

LLIEGA UN PRINCIPE ITALIANO

Ha llegado el príncipe italiano Carlos Maurizio Rusoldi, que visitó los monumentos.

CONSEJO DE GUERRA

Se ha celebrado esta mañana Consejo de guerra seguido contra el exalcalde y varios concejales del Ayuntamiento de Vallirana, que el 6 de octubre, al saber la proclamación del Estat Catalá emprendieron en un camino la marcha sobre Barcelona para ayudar a la Generalidad en los manejos revolucionarios.

Han sido condenados los procesados a cuatro y dos años.

PERIODISTA ENCARCELADO

LERIDA.— Por no satisfacer la multa de dos mil pesetas que le había sido impuesta, ha ingresado en la cárcel el director del periódico de izquierdas "Polémica".

Una sugerencia sobre política económica y financiera en la S. de N.

GINEBRA.— José Bonnet, ministro de Comercio e Industria francés, ha expuesto, ante la Comisión económica y financiera de la Sociedad de Naciones, la política económica de Francia.

Aboga porque los esfuerzos individuales se cumplan en los terrenos monetario y comercial, para una colaboración efectiva de las naciones y por la estabilización de los cambios.

Francia aceptaría practicar una política más liberal, en cuanto se encontrase ante naciones que tengan la misma voluntad y estén dispuestas a comprometerse durante la vigencia de los acuerdos comerciales, a conservar la moneda estabilizada de una manera determinada.

El representante británico, reconociendo la importancia de esta declaración, pidió a la Comisión que aplazara la sesión para conferenciar con Londres.

El discurso del señor Bonnet causó un gran efecto en los círculos políticos ginebrinos.

GIBRALTAR.— Han salido varias unidades de guerra para el Mediterráneo oriental.

Todos los buques que se hallan en esta rada, están con las calderas dispuestas para salir al primer aviso.

Se espera a los buques de guerra franceses.

Hoy los buques de guerra ingleses han realizado simulacros de combate.

Se han colocado plataformas para montar cañones en el Peñón.

NAPOLES.— Se acelera la salida de tropas para Africa.

Hoy ha zarpado un barco conduciendo a 50 oficiales y 3.000 soldados.

GINEBRA.— Se ha reunido el Comité de los Cinco, para seguir examinando el memorándum que ha de ser enviado a las representaciones de Roma y Addis Abeba.

Aún se ignora si esta proposición redactada por el Comité se enviará a la asamblea o después.

Litvinoff ha pedido que la proposición se someterá a la Asamblea, antes de enviarla a los Gobiernos interesados.

GINEBRA.— Mañana volverá a reunirse el Comité de los Cinco para aprobar definitivamente la propuesta que ha de servir de base de discusión en el conflicto italo-abisinio.

Prácticamente el acuerdo se ha redactado esta misma tarde.

Propone la designación de un consejero general para asistir al Negus, y a la designación política de delegados internacionales para todos los servicios.

GINEBRA.— El Consejo de ministros que se celebrará hoy en Roma examinará el proyecto.

Es aventurado emitir juicio sobre la contestación que dará Italia.

El señor Madariaga comunicó las bases a los delegados de Italia y Etiopía.

El asunto no se planteará antes en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

LONDRES.— Dicen de Addis Abeba que el emperador establecerá su cuartel general en esta población y hará frecuentes visitas a las tropas en el frente.

Se ha requisado toda la gasolina. La estación de lluvias terminará el día 27 de septiembre, pero el suelo no estará en condiciones hasta principios de octubre.

De Cataluña LA CUESTION TRIGUERA

Madrid, 17.— 11 noche

ASAMBLA DE HABILNEROS

En el Palace Hotel se celebró una asamblea de harineros con asistencia de 600 delegados de diversas provincias.

Habló en primer lugar el señor Rosado, que actuaba de presidente y aludió al problema del trigo, cuya crisis se acrecienta por las tasas.

Señaló la necesidad de que exista una libertad de contratación por encima de las tasas.

Habló también el delegado de Alicante, que se mostró partidario de la libre contratación y se adhirió los representantes de Badajoz, Barcelona, Burgos y Cáceres.

Don Abilio Calderón, en representación propia, condenó el sistema de economía dirigida y del exceso de fábrica de harina, que perjudica a la producción.

Propuso que se constituyera una Federación de fabricantes de harinas, repartiéndose las ganancias entre los afiliados.

El delegado de Cuenca se extendió en un prolongado discurso y el presidente propuso que se suspendiera la sesión, pero después de un empeñado debate sobre la conveniencia de continuar o no, se acordó aplazarla sin adoptar acuerdos de momento.

REUNION EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

En el Salón Grande del Ministerio de Agricultura se reunieron esta tarde los representantes de fabricantes de harina con los ministros de la Guerra y Agricultura.

El señor Gil Robles pronunció un discurso exhortando a todos a la concordia, y, después de intervenir varios asambleístas, se acordó nombrar una Comisión que redacte las conclusiones y que estas sean llevadas mañana, a las cuatro, al Ministerio de Agricultura, donde se celebrará otra reunión asistiendo los dos citados ministros.

DESTITUCION DE UN INGENIERO

CUENCA.— En relación con la noticia de haber sido suspendido en su cargo y haberse formado expediente por orden ministerial al ingeniero jefe del Servicio Agronómico, señor Melgarejo, el gobernador ha manifestado lo siguiente:

El problema del trigo tiene dos aspectos: uno, el precio de tasa, y el otro, la obligación de los fabricantes de tener "stock". Si el agricultor, al amparo del decreto, se negara terminantemente a vender trigo a precio más bajo del de tasa, no habría cuestión; pero se han dado casos de colaboración tanto por parte de los agricultores, y de esta forma toda vigilancia resultaba balda. En estas circunstancias, el señor Melgarejo dictó una orden prohibiendo la expedición de guías, lo que ha originado una paralización total de la industria, con una pérdida de seis a siete millones de pesetas. Compensada esta medida, el ministro ha ordenado la destitución del señor Melgarejo y la formación de expediente.

Cons

Está tanto en que, durante defunción, cho aumentada esta mo

cia el fin después anterior

Es un que este festival de cipalm sivo, a cía arif de niños más hum

Y al estudio r

### Consideraciones sobre el aumento de la mortalidad de niños de pecho, en verano

Está comprobado en todas partes, tanto en América como en Europa, que, durante los meses calurosos, las defunciones entre los niños de pecho aumentan paralelamente a la intensidad del calor estival, alcanzando esta mortalidad su cifra máxima hacia el final del verano, para regresar después a las proporciones normales anteriores.

Es un hecho también comprobado que este aumento en la mortalidad estival de niños lactantes afecta principalmente, casi de un modo exclusivo, a los niños sometidos a lactancia artificial, sobre todo si se trata de niños pertenecientes a las clases más humildes de la sociedad.

Y ahondando un poco más en el estudio de las circunstancias concurrentes, se aprecia de un modo palpable que, en las ciudades, la mortalidad de los niños de pecho en verano, está vinculada a la falta de protección contra el calor estival de determinadas viviendas.

¿COMO OBRA EL CALOR SOBRE EL NIÑO PARA DETERMINAR ESTA OLA DE MORTALIDAD?—De muy diversa manera.

Primeramente, al considerar que la mortalidad estival recae principalmente sobre niños sometidos a lactancia artificial, se tuvo la pretensión de explicar fácilmente el fenómeno, atribuyéndolo a una "descomposición muy intensa y tóxica de la leche" que les servía de alimento.

Se consideraba simplemente la contaminación microbiana de la leche y la favorable influencia que el calor ejerce sobre la proliferación de los gérmenes contaminantes y fermentaciones bacterianas. La gente pobre, se dice, consume leche barata—llamada así en ciertas ciudades porque se obtiene y transporta sin garantías higiénicas—que está, por consiguiente, muy contaminada. Y como su vivienda, frecuentemente una asfixiante buhardilla, no reúne condiciones para evitar nuevas contaminaciones ni aún para refrigerar la leche, resulta que ésta se echará a perder antes de ser ingerida, perdiendo así su calidad; mayormente, si ya, originariamente, viene en malas condiciones.

La conclusión natural fué atribuir a estas circunstancias del alimento del lactante la mayor morbilidad y mortalidad entre los niños del proletariado.

Sin embargo, esta deducción no es conveniente; nuevas observaciones han evidenciado que la descomposición de la leche, como causa de enfermedad, tiene un campo de acción muy reducido.

En efecto, prescindiendo de los casos en que la leche está contaminada con gérmenes patógenos propiamente dichos y de aquellos otros en que la leche procede de animales alimentados con forrajes tóxicos, casos excepcionales que en cualquier circunstancia pueden ser motivo de enfermedad especial y, por tanto, no deben ser tenidos en cuenta para la interpretación general de los trastornos gastro-intestinales corrientes, quedan por considerar los casos frecuentes de leche contaminada con gran cantidad de sus microbios habituales, determinando la influencia que, tanto estos gérmenes como los productos de su acción fermentativa, ejercen sobre el niño. Se trata de las bacterias de la fermentación ácida y de su producto de fermentación, el ácido láctico. Pues bien: ambos no sólo son inofensivos, sino útiles, porque impiden que otras bacterias, ciertamente peligrosas, se multipliquen en la leche y ejerzan en ella una acción fermentativa dañosa para el lactante.

Además, el niño de pecho tolera perfectamente en la leche cantidades abundantes de bacterias, siempre que no sean microbios patógenos propiamente dichos. Y conocida es también la tolerancia y acción beneficiosa de las leches ácidas, yoghurt, babeurre, etc., por los niños sanos y enfermos. Concluimos, pues, afirmando: que la leche destinada al niño de pecho debe reunir las mejores condiciones posibles, cumpliendo honradamente las prescripciones de las autoridades sanitarias sobre el suministro de este alimento. Pero no hay que exagerar la nota en el sentido de exigir una leche absolutamente esterilizada y no alterada en su composición, porque tales condiciones sólo contribuyen de un modo muy limitado a disminuir la máxima cifra estival de mortalidad de niños de pecho.

Además del alimento, intervienen otros factores tan importantes, que es preciso exponer, aunque sea brevemente.

LA ACCION NOCIVA DIRECTA DEL CALOR Y DEL ACUMULO DE CALOR SOBRE EL ORGANISMO DEL NIÑO.—Este es el punto de vista que los modernos autores toman para enfocar la solución al problema de la máxima estival de mortalidad de lactantes. Durante los meses calurosos no sólo hay un aumento general de la mortalidad, sino que se presentan bruscas oscilaciones en el número de defunciones, guardando estrechísima relación con las oscilaciones del calor ambiente: a cada ola de calor corresponde, veinticuatro horas después, otra ola de defunciones de niños de pecho; e inversamente, cuando el calor ambiente desciende, se ve descender paralelamente la cifra de mortalidad de lactantes.

En estos meses el organismo ofrece una particular predisposición a las enfermedades gastro-intestinales; y demostrado que la descomposición y contaminación de la leche sólo interviene en algunos pocos casos, es de admitir que la tal mayor predisposición se debe a la influencia prolongada de la mayor temperatura ambiente sobre el organismo del lactante.

En estas condiciones hay disminución de los jugos digestivos, tanto en cantidad como en eficacia digestiva y el trastorno gástrico intestinal es inminente, sobre todo si se considera que las madres, desconociendo esta menor capacidad digestiva del niño de pecho en los días calurosos y apagando la mayor sed del niño con nuevas cantidades de leche sobre la ración ordinaria, dan lugar a una sobrealimentación absoluta—sobrecarga estival—con sus funestas consecuencias, en el preciso momento en que el pequeño lactante tiene disminuida su potencia digestiva y aumentada su necesidad de agua: detalle importantísimo que toda madre debe tener muy en cuenta en la crianza de su hijo. Por este doble motivo de inferioridad digestiva estival y sobrealimentación, pasan del estómago al intestino delgado del lactante los productos de una mala digestión; el intestino entonces se defiende provocando una diarrea más o menos intensa, pero no puede evitarse que los abundantes microbios del intestino grueso—en el que viven normalmente—invasen el intestino delgado e busca de los productos mal digeridos que llegaron del estómago, por los que tienen gran apetencia, con lo que tenemos el cuadro de una dispepsia más o menos grave.

Clinica y experimentalmente está demostrado que el calor excesivo es suficiente para provocar vómitos y diarreas: bien provenga este calor abusivo del sol en verano o bien se origine de un foco artificial en invierno. Así se explica cómo las viviendas expuestas a la acción intensa y duradera del calor estival, constituyen verdaderos acumuladores de calor donde la temperatura asciende a tales grados, que se crea un ambiente irrespirable y obliga a los pobres moradores a lanzarse a la calle para disfrutar fresca y aire respirable. No hay niño de pecho, sometido a lactancia artificial, que sobreviva a los rigores de la acción constante del calor en tales viviendas.

Otro modo de concentrar el calor en el organismo del lactante es el excesivo arropamiento: da pena ver desnudar a un niño de pecho de nuestras clases humildes, vestido con un ingente montón de ropas aplicadas al sufrido y tierno cuerpecito mediante la consabida y apretada faja de desmesuradas dimensiones. Sepan las madres que el niño así vestido, acumula calor por estar impedida la irradiación térmica por su piel, quedando predisposto a la enfermedad.

Pero la acción continuada del calor sobre el organismo del lactante, no sólo se manifiesta por una disminución de su tolerancia nutritiva: hay también disminución de su inmunidad, acusada por la presentación de dermatitis purulentas (forúnculos, flemones, abscesos, piodermis), quedando el niño desarmado ante cualquier infección (desintaría, gastroenteritis paratíficas, etc., cuyos gérmenes tienen su virulencia exaltada en verano.

EL GOLPE DE CALOR.—He hablado de la acción lenta o crónica del calor ambiente sobre el niño de pecho y de su acción indirecta sobre el lactante por alteración del alimento lácteo. Pero existe, en días fuertemente calurosos de verano, una tercera modalidad de acción del calor: me refiero a la acción aguda, brusca e intensa, produciendo en el niño un grave estado de insolación que en pocas horas puede llevarle a un estado de salud completa a la muerte.

Otros factores dignos de mención, como causas de la elevación de mortalidad estival de niños de pecho, son: la humedad atmosférica, la dentición difícil y ciertos vehículos de infección.

A mayor humedad atmosférica más funesta y acusada es la acción del calor, porque el organismo no puede poner en juego sus naturales mecanismos de refrigeración; tal sucede con la evaporación del sudor y de la respiración, por cuyo procedimiento el organismo se puede desprender de cantidades colosales de calor que, de no cederlo, tendería acumulado. El aire cálido y húmedo es insuportablemente bochornoso; tal es el que precede a una tormenta estival, por ejemplo. La dentición difícil, dice el profesor Suñer, es un factor ocasional de múltiples trastornos patológicos. Y dice verdad nuestro eminente pediatra, porque la época de la dentición debe ser considerada—nese a todas las discusiones—como un período crítico porque atraviesa la infancia; un período de menor resistencia del pequeño lactante.

Y en cuanto a vehículos de infección, haré algunas consideraciones sobre las moscas. El eximio maestro, profesor E. Suñer, hace observar que el comienzo de las diarreas de verano va precedido, algunos días antes, por la aparición de verdaderas plagas de moscas y que el descenso de este trastorno nutritivo sigue a la disminución del repugnante insecto.

## Plaza de Toros de Logroño

### FIESTAS DE SAN MATEO



Grandes Corridos de toros organizados por "La Popular"

**DIA 21**  
Toros de Villamarta  
**Niño de la Palma**  
**Vicente Barrera**  
**Armillita**

**DIA 22**  
Toros de Saltillo  
**Vicente Barrera**  
**Manolo Bienvenida**  
**Noain o Curro Caro**

**DIA 23**  
Toros de Graciliano P. Tabernero  
**Armillita**  
**Manolo Bienvenida**  
**El Estudiante**

Todas las corridas, con el festival, empezarán a las 3'45.

NOTA.—En el interior de la Plaza ha instalado "La Popular" un bien surtido servicio de almohadillas, al precio de 30 céntimos por espectáculo.

Otros varios autores extranjeros coinciden en esta apreciación, especialmente tratadistas ingleses.

Fundamentan y explican esta coincidencia, en el hecho observado de que la mosca es importantísimo vector de microbios patógenos susceptibles de vitalidad aún después de un mes de la muerte del insecto. Guardad pues, a nuestros hijos y el alimento de vuestros hijos del contacto de las moscas.

Se ve por lo anteriormente expuesto que el aumento estival de la mortalidad de niños de pecho está condicionado por la intervención de diversos factores cuya acción conjunta es precisa considerar.

Y hubiera sido mi deseo finalizar este modesto trabajo con algunos consejos a las madres; pero renuncio a ello por no darle una extensión desmesurada y porque entiendo que el verdadero remedio está en el mejoramiento económico y cultural del pueblo, toda vez que la miseria y la ignorancia son los dos verdaderos factores generales de la mortalidad infantil.

Logroño, 15 de septiembre de 1935  
**EMILIO LOPEZ PEREZ**  
Médico puericultor titulado por oposición.

### Noticias por teléfono

Madrid, 17.—12 noche  
**LOS DATOS SOBRE LA CONVERSION DE LA DEUDA**

A última hora de la tarde, el gobernador del Banco de España recibió a los periodistas, manifestándoles que los datos de la conversión eran: Madrid, 15'19 millones; provincias, 21'57 millones. Total, 36'77 millones.

Esta cifra puede considerarse definitiva, por lo que apenas será modificada por los datos que faltan de las sucursales de Gijón y Las Palmas.

Se ha confirmado, pues, la impresión que existía respecto a su resultado, pues este ha sido aún más favorable que en la primera conversión.

**DOMINGO ORTEGA, MEJORADO**  
Domingo Ortega, dentro de la gravedad, ha experimentado alguna mejoría.

A las tres de la tarde fué trasladado en una ambulancia sanitaria a su domicilio particular, Príncipe de Vergara, 34.

**SE PIDEN 3 PENAS DE MUERTE**

El próximo día 20 se verificará la vista de la causa seguida por muerte del chófer Agustín Manuel Plaza.

El fiscal pide la pena de muerte para tres procesados.

Actuarán de defensores Balbontín, y don Mariano López Lucas, y de la defensa del tercero se encargará probablemente el letrado señor Barroso y Sánchez Guerra, designado de oficio con anterioridad.

**DOS ABSOLUCIONES EN OVIEDO**  
OVIEDO.—El Consejo de guerra absolvió a Gustavo de la Fuente, padre de "La Libertaria", que sirvió a la revolución como enfermero.

Otro Consejo absolvió a Manuel Riaño, al que se le pedía cadena perpetua por asesinato frustrado.

**QUEZON, ELEGIDO PRESIDENTE DE FILIPINAS**  
MANILA.—Durante las elecciones se han registrado encuentros en los que han resultado muertos y heridos. No se conoce el número de víctimas.

MANILA.—Ha sido elegido presidente, por gran mayoría, don Manuel Quezón.

**LUCHA DRAMATICA A BORDO DE UN AVION**

**NUEVA YORK.**—Un avión conducía a Toronto al campeón de Basse ball, que iba bastante bebido. Por este motivo riñó con otro pasajero y con el piloto, entablándose una lucha horrorosa hasta que el piloto, con un extintor, dió un golpe al campeón y le causó la muerte, en defensa propia.

La lucha fué tan violenta que el avión hizo evoluciones tan excepcionales que gracias a su gran pericia, el piloto pudo evitar que se estrellara.

**TEMPORALES EN EL EXTRANJERO**

**LONDRES.**—En toda Inglaterra reina viento temporal y en los puertos se siente inquietud por la suerte de numerosos navios.

Se ha recibido, entre otros, un mensaje, pidiendo socorro, del vapor "Pary Kingsley", con 50 hombres de tripulación, que se encuentra en mala situación a la altura de Landsen.

**MARSELLA.**—La estación marítima de T. S. H. ha interceptado un radio, que dice así:

"Navio británico "Craksot", en peligro. Posición: 48 grados 25 minutos Norte, 6 grados 48 minutos Oeste."

**MILAN.**—Un temporal de nieve ha sorprendido a cinco alpinistas, entre ellos una mujer, que han perecido de fatiga y de frío.

### Santo Domingo

17 de septiembre

—El pasado domingo fueron leídas las primeras amonestaciones para contraer matrimonio la bella señorita Juliana Arenas Pinto, con el joven José María Villar Mendo.

Después de haber estado durante varios años parálitica, ha fallecido doña Gregoria Bartolomé, esposa de don Gregorio Cerezo, el cual, así como a todos sus hijos acompañamos en el sentimiento.

—Nuestro médico de asistencia social don Justino Prado ha salido para los baños de Alhama de Aragón. Para San Sebastián, ha marchado don Telesforo Carrero con su esposa y bella sobrina Jesusa. Para Madrid, doña Araceli Capellán con sus hijos y hermana Carmen, aquí para fijar su residencia en dicha capital con su esposo don Isidro Pérez Remón, administrador de Correos.

En la peregrinación a la Virgen de Lourdes y el Pilar, marcharon los calceatenses doña Carmen Mateo de Navas, doña Carmen Mendioja, doña Felisa Gómez de Ruiz, doña Agueda Cardenal, las señoritas Petra González y Mercedes y María Paz Azpeitia, Milagros Velasco, Tenesa Prior, y su sobrina doña Juana Vivar y doña Josefa González.

Desde luego, mis lectores, al leer que había regresado de Santander, de la Asamblea de empleados municipales su compañero Eduardo Villanueva, pudieran comprender que tal artículo posesivo estaba erróneamente impreso, pues en vez de decir su compañero, tenía que haber dicho mi compañero, como lo es el amigo Eduardo, que fué a dicha Asamblea comisionado por la Asociación local de empleados municipales.

## La Prensa de Madrid comenta temas políticos actuales

Madrid, 17.—Varias horas

La Libertad supone que deben existir discrepancias entre los distintos componentes del Gobierno en lo que se refiere a la aplicación de la ley de Restricciones. Espérase—dice—que con motivo de la entrada en vigor de dicha ley, se produzca la crisis lógica. Y añade:

"En el estado de desesperanza en que el pueblo republicano vive por la actuación de las fuerzas de derechas, esa crisis no puede ser satisfactoria. No basta con eliminar del Gobierno a los elementos populares, cuyo espíritu reaccionario está en evidente contraoposición con las modernas corrientes democráticas, que cada día se extienden e intensifican más en España. La crisis parcial significaría un remedio (?) para muy poco tiempo. No puede haber otra solución de verdadera significación patriótica que la crisis total y la constitución de un Gobierno que contenga las genuinas y auténticas representaciones de los partidos republicanos. El país tiene anhelos de libertad, de republicanismo sincero, y también de alcanzar rango europeo—como el que acaba de darle en Ginebra el señor Madariaga—ante las posibilidades de un futuro inmediato preñado de dificultades y de imprevisos.

La total y neta confianza del país renacería—y con ella todas las posibilidades de engrandecimiento y esplendor de la República—con la formación de un Gobierno de la índole que decimos, seguros de interpretar el deseo del país. Crisis total y reconstrucción de la República."

El Debate señala también la importancia del Consejo de ministros de esta mañana y estima que el reajuste político puede ser ultimado hoy.

"De todos modos—añade—estará hecho antes de lo que algunos suponen. Puede, desde luego, afirmarse que, si se logra fácilmente un acuerdo de reajuste entre los partidos, no hay vislumbres de dificultad posterior, y la reducción sería tramitada con toda rapidez, probablemente sin siquiera apariencias de crisis. Los ministros que ocupen el banco azul repondrán una política análoga a la actual, y para nada se trata de ampliar la base parlamentaria, cosa que podrá tener razón en otra ocasión.

Por parte de la "Ceda" no hay ninguna dificultad en que uno de sus ministros cese para facilitar la política de austeridad económica. Nada han dicho los otros dos partidos afectos, pero no parece que haya dificultades no subsanables.

De todos modos, el conjunto de la labor de restricciones no puede quedar concluido en el Consejo de hoy. El ministro de Hacienda tiene ultimados los decretos-leyes de carácter general, pero algunos ministros no han terminado los relativos a su Departamento. Es natural, por otra parte, que discutan con el señor Chapaprieta, porque cada cual defiende las partidas de su Departamento."

Ahora, elogia las conversiones de deuda que viene llevando a cabo el señor Chapaprieta.

"La política del dinero barato y la mayor confianza que ha logrado el Estado—dice—han producido una gran afluencia a los valores públicos. Desgraciadamente, no ha existido acompañamiento de la política económica a la financiera, y de ahí el abandono de algunos valores industriales y el refugio que busca el ahorro en los fondos del Estado, especialmente el pequeño ahorro, que por representar una cantidad grande de sacrificio prefiere la seguridad a la ganancia. Cuando ese fenómeno está a la vista de todos es cuando se practican las conversiones, y claro es que el éxito las acompaña.

Y si la ley de Restricciones se aplica con mesura, para que no produzca daños y perturbaciones que compensen la economía, nos habremos encontrado con una provechosa etapa financiera, la más fecunda en resultados desde Villaverde, y se habrá dado un paso considerable hacia la nivelación presupuestaria, que no será la obra de 1936, pero que con una reanimación vigorosa de la economía podrá ser la de 1937.

Si se estudia la trayectoria que ha seguido en esto el señor Chapaprieta, se pueden deducir enseñanzas para la labor política que es necesario acometer en otros departamentos. Prudencia, estudio, laboratorio, es lo que se ha visto en el ministro de Hacienda para la cartera que se le ha coniado. Si un partido político preparase especialmente sus hombres, desde la oposición para acoplarlos a los cargos y para no acoplar los cargos a los hombres, ¡cuán distintos serían los resultados de la política!

El Sol elogia el discurso pronunciado en Valencia por el señor Martínez Barrio, indico cierto de la línea de conducta que los grupos políticos de oposición se proponen seguir en la próxima etapa política: utilizar con toda la eficacia política el instrumento parlamentario.

"El día—dice—en que, con la serena perspectiva del tiempo transcurrido, se reflexiona sobre este período tan lleno de enseñanzas el servicio patriótico que representa esta actitud de las izquierdas republicanas al evitar con su presencia parlamentaria y con su labor de oposición que se consuman propósitos políticos que de llevarse a cabo sin freno ni control, supondría tanto como abandonar el régimen por entero en manos de quienes hoy cabalgan en el Poder,

y con ello condenado a vivir el destino político de estos, haría transitorio lo que es permanente y circunstancial lo que es fundamental y decisivo. Precisamente la excelencia de la democracia estriba en que no se vincula a ninguna personalidad ni grupo."

El papel de los partidos de oposición en la democracia consiste por eso en presenciar y vigilar la situación imperante con ánimo de snafuirla. Y en este juego legal de fuerzas no cabe que nadie ponga nada sobre los principios generales del sistema y trastruque a su placer y servicio los métodos de comprobación de la voluntad popular.

Ante el propósito de elevar una nueva ley electoral no hubieran podido faltar las oposiciones republicanas a su deber de asistencia parlamentaria. Una ley electoral ha de persistir siempre si el régimen en ella basado ha de persistir en su normalidad como producto de una transacción básica entre los diversos partidos que conviven con él. Ha de tener el asenso, en lo fundamental, de todos ellos, como reconocimiento de una legitimidad que no se alcanza el cumplimiento de los menores requisitos legalitarios y externos, sino que se integra de factores morales.

Hacen bien, repetimos, los republicanos de izquierda en acudir al Parlamento con el ánimo combativo que se anuncia. Probablemente su actuación será muy rica en resultados.

\*\*\*

A B C resalta las dificultades que ofrece la aplicación de la ley de restricciones, tanto en su aspecto administrativo como en el político.

"En el primero—dice—, el señor Chapaprieta está respaldado y ayudado por el presidente del Consejo, de tal suerte, que el señor Lerroux tiene el propósito de declarar donde conenga que hace suya la reforma del Ministerio de Hacienda. Es indudable que una organización que abarca todos los aspectos de la vida administrativa, y aunque sin quebranto de los intereses legítimos, ha de encontrar determinadas resistencias, explicables si se tiene en cuenta que esta vez es la primera vez en que se ataca a fondo el desorden de nuestra vida pública.

También exige detenido estudio el aspecto político, que es el que han tratado en sus entrevistas los señores Lerroux y Gil Robles, ya que el señor Chapaprieta se limita a tratar de la reorganización administrativa sin otra intervención. La proporcionalidad de puestos dentro del nuevo Gobierno y la atribución de carteras importantes—las de Economía Nacional y Obras Públicas son las de mayor peso—, han debido constituir los temas de estas entrevistas entre el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

El problema, mejor dicho, los dos problemas, el administrativo y el político, deberán examinarse en el Consejo de hoy, pues que así debió quedar concertado por los señores Lerroux y Gil Robles, después de sus conversaciones.

En el Consejo de hoy se aclararán algunas situaciones, pero nos tememos mucho que la deliberación de hoy no trascienda a los periódicos y que el Gobierno siga firme en su propósito de no hacer públicos sus acuerdos, sino en la "Gaceta", mediante los decretos-leyes que prepara el señor Chapaprieta, y que se someterán a la firma el día 23.

Juzgamos, pues, interesante el Consejo de hoy en relación con las determinaciones futuras del Gobierno, y la importancia de la reunión puede acrecentarse si en ella se trata de nuevo el asunto de los gobernadores."

\*\*\*

Diario de Madrid denuncia que en el Consulado de Italia en Sevilla se está haciendo un alistamiento de voluntarios españoles para ir a Abisinia, bajo el pretexto de un contrato de trabajo para una colonia italiana.

Se están alistando diariamente de 40 a 100 hombres y al firmar el contrato reciben como recompensa la cantidad de mil pesetas o mil liras.

Dice el periódico que al alistamiento acuden gentes venidas y derrotadas por la vida, a las que la miseria lleva a este resultado, temerosas de que en España no lleguen a encontrar ocupación.

Cree el periódico que esto no debe presenciarse indiferentemente.

### PASANDO EL TIEMPO

Ayer se nos "traspapeló" esta sección y quedaron ustedes sin saber que el ambiente de los días domingo y lunos fueron muy gratos, y que en el primero de dichos días hubo gran animación en el Solar de Covarrubias, más lleno de "entretendimientos" que nunca, y en los cine, donde se pasaron películas de "primera fuerza" que auguran una excelente temporada.

Del día de ayer podemos decir que, como soplo constantemente el viento Norte, la temperatura descendió un poco, llegando a sentirse desde la caída de la tarde "un ligero frescor". El cielo estuvo despejado y la tierra de los concurrentes al "Real de la feria", donde los tiros, carruseles, etc., y sobre todo, los automóviles eléctricos, soltaron la atención de chicos y grandes. Hubo mucho bullicio en el Solar de Covarrubias, donde se recibe la impresión de estar en plenas fiestas.—C. M.

COLONIAS  
LOCIONES  
EXTRACTOS  
LAS MEJORES MARCAS

PERFUMERIA  
VIUDA DE ELIZONDO

# SANATORIO DE VALDELASIERRA

GUADARRAMA (MADRID)

Situado en la Sierra de Guadarrama, a 1.050 metros de altura. Magnífico parque. Calefacción central, agua caliente y fría, teléfonos y radio en las habitaciones; terrazas de cura, ascensor, capilla.

Moderna instalación de Rayos X; todos los tratamientos de la tuberculosis pulmonar. Cura general Frenicectomía, Pneumotórax, etc. etc.

Pensiones de 15 a 20 pesetas, incluida asistencia médica.

Dirección: SANTIAGO M. CERECEDA. Teléfono núm. 2. Guadarrama.

## Avisos y Noticias

Mañana se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva, y la misa de réquiem que se celebró en el altar del Pilar, de la Redonda el 19, a las once, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Don Miguel Villanueva representó en Cortes muy dignamente y por espacio de muchos años a la Rioja y en diferentes ocasiones ocupó varios Ministerios y la Presidencia del Congreso de los Diputados, donde tuvo ocasión de dejar bien patente su gran celo, sabiduría y honradez, siendo buen testimonio de ello el homenaje que la Cámara en pleno de las Constituyentes sin distinción de matices y el pueblo de Madrid le tributó el día de su muerte.

Si en España entera debe conservarse un grato e imperecedero recuerdo, muy principalmente debe ser guardado en la Rioja, donde las condiciones ejemplares de este ilustre político se hicieron bien patentes. Con tan triste recuerdo, transmitidos a sus hijos y muy principalmente a don Alberto Villanueva, ex-diputado por los distritos de Nájera, Torrecilla, actual director en España de la Transradio y jefe provincial en la Rioja del partido agrario español, nuestro más sentido pésame.

### LA HISPANO ARNEDANA

Pondrá durante los días 21, 22, 23 y 24, coches de toros, que saldrán de Arnedo uno por la mañana y otro por la tarde, los cuales regresarán uno después de los toros y otro después del teatro. Estos servicios son además de los que efectúa diariamente.

Las noticias que sobre el estado de los heridos en el accidente automovilístico de que fué víctima la familia de don Manuel Iñiguez podemos dar hoy a nuestros lectores, entran de lleno en el campo de optimismo, pues incluso la niña Elenita, que tan grave retroceso experimentó días pasados, se encuentra tan mejorada que permite a los médicos abrigar muchas esperanzas de que la joven vida pueda ser salvada.

El resto de los heridos mejora de día en día y ayer, doña María Vallojo abandonó el lecho por unos momentos, visitando a su hija Elenita.

Mucho celebramos la mejoría, que desearemos continúe hasta el total restablecimiento.

### TRASPASO

Molino de piensos, eléctrico, dos años trabajando, reñimientos a toda prueba, trabaja cuatro pueblos, 7 kilómetros de la capital. Ver y tratar, con Ponciano Torre. Alberite.

Por la Subsecretaría de Comunicaciones se convoca a subasta pública, con carácter urgente, para adjudicar el suministro al Estado de 10.000 sacas grandes de cáñamo nacional con destino al servicio de Correos.

El pliego de condiciones y la saca modelo están de manifiesto en el Negociado de Adquisiciones generales de la Subsecretaría de Comunicaciones y en todas las Administraciones principales de Correos.

La presentación de pliegos podrá hacerse hasta el día 27 del corriente a las 14 horas.

### EL VIERNES VIGILIA

PIAZUELO recibe bacalao nuevo, cosa rica, mejor que la merluza.

Por la Alcaldía se hace saber que habiéndose de proceder a dar un baldeo al alcantarillado con aguas del Pantano, se prohíbe hacer uso de las mismas para el riego, desde las seis de la tarde del día 18 de los actuales, hasta las seis de la mañana del día siguiente.

Se espera de los interesados el fiel cumplimiento de esa disposición, para evitar así la aplicación de sanciones.

ENTRESUELO todo confort se arrienda. Espartero, 19.

En la tarde del 16, en el barranco de la Iglesia de Santa Eufemia de Jubera, fué encontrado muerto el vecino de dicha aldea Santos Yécora Heredia, de 65 años, soltero, labrador. La causa de la muerte ha sido a consecuencia de las lesiones sufridas por caída de una altura de 15 metros y que se supone casual dado el accidentado del terreno.

El Juzgado de Instrucción con el médico forense señor Muñoz, se trasladó ayer al lugar del accidente, tomando declaración.

El finado era hermano de don Esteban, conserje del Círculo Izquierda Republicana, a quien damos el pésame, extensivo a su familia.

### SE TRASPASA NEGOCIO

lucrativo, de fácil venta, sitio céntrico, poco capital. Informarán BAR ROYALTI Logroño, de 2 a 3 tarde y de 8 a 9 noche

# En las próximas vendimias

vinos sanos, bien constituidos y de aceptación en el mercado, obtendréis elaborando vuestros vinos tintos con

## Enogranol

y los vinos claretes y blancos con

## Fosfo Sulfuro!

## Enosai

## ALGRY

Autorizados por el actual ESTATUTO DEL VINO

Laboratorio Vitícola Enológico de la Rioja. -- Logroño

En el Hospital Provincial ingresó el vecino de Haro don Jesús Prieto Núñez, el cual cuando dormía se tragó un aparato dental con siete piezas, perteneciente al maxilar superior.

El aparato, según nuestras noticias, se le había alojado en el esófago, a la altura entre el cuarto y quinto espacio intercostal, y en la tarde de ayer el médico señor Infante, en presencia de todos los del Hospital y ayudado por el personal correspondiente, procedió a la extracción logrando hacerla por la boca sin necesidad de practicar intervención quirúrgica.

La operación se hizo con éxito y el paciente quedó en estado relativamente satisfactorio, pues como es natural la dentadura ha podido causar al salir alguna lesión que origine complicaciones, que celebraremos no se produzcan.

### DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OÍDOS

recibirá consultas en Haro. Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Al mediodía de ayer se verificó el traslado al cementerio del cadáver de la niña María Carmen Ramírez Bajo. Presidieron el duelo su padre don Arturo, sargento del regimiento de Bailén; el capitán del mismo, señor Ibarra y otros parientes y amigos, a los que seguía un cortejo muy numeroso, en el que figuraban muchos militares.

Reiteramos con tal motivo nuestro pésame a la doliente familia.

ATENCIÓN. Urge venta viña de cinco fanegas, con o sin fruto, terreno en el extrarradio para edificar, aparato de carburo para veinticinco luces, auto F. N. (o cambio por otro pequeño), piano en 300 pesetas y alquilo piso espacioso. Informarán, Vía de Serapio S. Torre, Carretera de Soria "Villa Elena".

Regresaron con sus familias: de Tarazona, don Pio Tudela; de Santander, don Enrique Rabadán, y de Fuenmayor, don José María Angulo.

Calcetines-Fajas Medias-Boinas Camisas - Corbatas Precios baratísimos

LACALZADA Sagasta, 25. Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

Hemos recibido, como todos los años, de la Agencia de publicidad "Reica", unos sencillos y artísticos programas de festejos, "San Mateo 1935", fina y escrupulosamente confeccionados por la "Imprenta del Comercio".

Como fondo lo ilustra un artículo sobre nuestro poeta riojano Gonzalo de Beroe, mandado expreso para este programa por la conocida escritora F. G. de Quesada "Rafaela", lo desarrolla con un especial cariño hacia Gonzalo de Beroe y la Rioja. Unos dibujos a pluma hechos por Reigadas y unas fotos de Aransay, completan el artículo.

Por la orientación artística que a todos sus trabajos de la Agencia "Reica" y por el buen gusto con que este programa está editado, enviamos a la Agencia "Reica", a la oñta escritora "Rafaela" y a la "Imprenta del Comercio", nuestra más sincera felicitación.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Fernando Berges Rodríguez, Estrella Navarro Navarrete. Defunciones.—Marí Carmen Ramírez Bajo, de 10 meses, de Nájera; Angel Pablo Díez Miguel, de ocho meses, de Logroño.

Matrimonios.—Eusebio Ruiz Herreiros con María del Carmen Elena Sánchez Asolmendiz.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 30

Nuestros estimados convalecientes don Julio Gutiérrez y doña Eduvigis Hernández, celebraron ayer sus bodas de plata y con tal motivo recibieron muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Después de pasar una temporada visitando algunos pueblos de nuestra provincia, en los que ha sido obsequiado por sus extensas amistades, ha regresado a Barcelona, donde tiene fijada su residencia, nuestro paisano y buen amigo don Dimas Palacios, acompañado de su bella hija señorita Julita.

Para comer bien estas fiestas, hay que ir a la Pensión de JULIO DEL POZO También dispone de 20 camas CALLE DELICIAS, 5, 3.º

### EL INSTINTO TERAPEUTICO DE LOS ANIMALES

Cuando los hombres se sienten indispuestos, la primera providencia que toman es avisar al médico o al curandero, cualquiera que sea el nombre que reciba éste. Pero los pobres animales, en cuanto se sienten enfermos, no tienen el mismo recurso y no les queda más remedio que procurar ellos mismos su curación con los medios que tienen a su alcance.

A primera vista uno puede parecer que su situación, como enfermos, es bastante precaria, pero si bien se examina la cuestión, se verá que no se hallan tan desamparados como parece a primera vista, puesto que en la mayor parte de los casos, saben curarse perfectamente, según ha demostrado el doctor Wilbort J. Deason, de Chicago, que durante muchos años se ha dedicado a la caza y al estudio de los animales en varios países del mundo.

El citado doctor asegura que, en general, los animales no solamente saben curar sus enfermedades, sino que también saben evitarlas. Conocen el valor de los laxantes y están enterados del valor de las vitaminas desde mucho antes de que las descubriese el hombre.

Conocen igualmente el papel que desempeña el sol en el tratamiento de ciertas afecciones, así como la acción benéfica de la sombra y de la tranquilidad en otras. No ignoran tampoco la importancia de la higiene y son maestros en el arte de curar las heridas, hasta el punto de que algunas especies practican con el mayor éxito la reducción de las fracturas.

Y en prueba de lo que acabamos de decir, veámos unos cuantos ejemplos. Cuando llega la primavera, vemos que las vacas y los carneros rechazan el heno seco que han comido durante el invierno, y a costa de gran trabajo, pues la yerba es aún muy corta, la buscan afanosos, por conocer, instintivamente, que los conviene para el buen régimen de su economía.

El doctor Deason pudo convencerse en la India, de que los animales aventajan en algunos aspectos al hombre. Halló el hospital de Madrás lleno de indígenas, enfermos de cataratas y otras afecciones en la visión, en tanto que los monos que habitaban las mismas regiones, tenían los ojos perfectamente sanos. Eso se debía a que los cuadrumanos comían frutos ricos en vitaminas, en tanto que los hombres se alimentaban con arroz cocido en una tierra ya empobrecida, después de muchos siglos de cultivo.

Los animales carniceros no tienen las vitaminas de los vegetales, pero saben purgarse cuantas veces se hace falta. En muchas ocasiones se habrá asombrado el lector al ver que los perros, en pleno verano, se tumban al sol, sufriendo un calor irresistible. Pero entonces no hacen otra cosa que tomar un baño de sol, aconsejados por su instinto maravilloso.

Cuando un animal tiene fiebre, elege siempre un lugar sombreado, bien ventilado y con el agua cerca. Allí permanece tranquilo, con poco o nada y bebe mucha agua. Si por el contrario sufre reuma, entonces busca el sol y el calor. Y en cuanto a los cuidados higiénicos, no hay que recordar cuantos animales se bañan con la mayor regularidad.

Aunque lo más maravilloso es su medio de curar las heridas. Los animales heridos luchan con el mayor celo contra la infección. Para ello se valen de su lengua y ya sabemos que la diastasa salivar tiene el poder de matar los microbios. Y el lobo y otros caninos procuran que no se forme la costra sobre la herida hasta haber conjurado definitivamente el peligro de la infección.

Pero si a pesar de todo la herida se infecta, la naturaleza pone a su disposición los antisépticos de un modo extraordinario. La herida atrae

# AUTOS DE ALQUILER DE LUJO

La parada de auto-taxis autorizada por el Ayuntamiento para funcionar junto al Seminario Viejo, ha sido trasladada; hasta pasadas las fiestas de San Mateo, frente al "Grand Hotel" y Diputación.

Los propietarios de estos coches, Julio Gómez, Eusebio Blanco, Julio Zabalza, Fortunato Zúñiga, Juanito de Blas y Agencia Ford, siguen recibiendo los avisos en el TELEFONO 2188

a la mosca de la carne, que deposita sus huevos en la herida. Las larvas resultantes devoran solamente la carne en vías de putrefacción, pero nunca los tejidos vivos. Y los animales sin duda conocen eso, porque jamás tratan de librarse de aquellos parásitos.

MANUEL VALLVE

## Del País Vasco Navarro

EL MAR PONE EN PELIGRO A DOS CONOCIDOS ARTISTAS

SAN SEBASTIAN.—Con motivo del temporal de estos días ha habido en la costa un gran espectáculo. A consecuencia del estado del mar, la noche anterior estuvieron a punto de perecer ahogados los conocidos artistas Irene López Heredia y Mariano Asquerino, que acudieron, a las tres de la madrugada, a contemplar el mar con otros amigos de la compañía, siendo arrastrados por una ola gigantesca, que les arrojó hasta la barandilla, resultando con heridas leves, de las que fueron curados en el Cuarto de Socorro.

SESION MUNICIPAL

Hoy ha celebrado, como de costumbre, sesión el Ayuntamiento.

El punto más importante de la discusión fué la provisión de la plaza de ingeniero industrial que sale a concurso. Con este motivo se planteó un debate, sobre si era conveniente o no exigir el conocimiento del vascuense. El Ayuntamiento acordó que no era necesario, con el voto en contra de dos concejales.

SE AUTORIZAN VARIOS ACTOS REPUBLICANOS

El gobernador civil ha autorizado varios mítines republicanos para esta semana.

LAS REGATAS SE VERIFICARAN HOY

Nuevamente, y por no estar el mar en condiciones para regatear, ha habido que aplazar la celebración de las regatas de honor, consagración y exhibición.

Se ha señalado para mañana, a las doce y cuarto, la celebración de las mismas, sin para entonces mejoran las condiciones marítimas.

Las tripulaciones, no obstante, continúan entrenándose. Como es sabido, primeramente se disputará la prueba de honor entre las tripulaciones de Pasajes de San Pedro y Fuenterrabía, tierra. A continuación tendrá lugar la de consagración, actuando San Sebastián, Sesetao y Fuenterrabía, y, por último, harán una exhibición Orío y otra de Fuenterrabía.

ACCIDENTE MORTAL

BELBAO.—En el Santo Hospital civil de Basurto ingresó el obrero albañil Gabriel Iñarruri, de cuarenta y cinco años de edad, casado, natural y vecino de Gallarta.

Presentaba fractura de la base del cráneo, de una cadera y de la uretra, más intensa conmoción.

Se había caído de un andamio de la casa que está en construcción en Gallarta para don Alfonso Zabalza.

El desgraciado Gabriel, a pesar de los esfuerzos de la Ciencia, falleció poco después de ingresar en el benéfico Centro.

DEL ROBO DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA

PAMPLONA.—Los joyeros señores Astrain y Bajo continúan su labor de clasificación y tasa de las joyas recuperadas hasta el momento presente.

Entre éstas figura una esmeralda de gran tamaño, una de las mayores que se conocen, cuyo peso es de 41 y medio quilates, y que pertenece al juego de esmeraldas de la corona de la Virgen, que fué tasada por estos joyeros en unas 600.000 pesetas.

También ha sido tasado el famoso diamante negro, el cual fué encontrado entre las piedras escondidas en el aparato de radio de Aries. Esta preciosa piedra, que se la mire de un lado o de otro, tiene color negro, blanco o verde oscuro, ha sido valorada por los técnicos en 612.000 pesetas.

Los señores Astrain y Bajo llevan a cabo su labor de clasificación de las piedras y joyas recuperadas, procurando remediar los destrozos causados en ellas, buscando la colocación de la pedrería en su respectivo lugar. El trabajo, pues, resulta laboriosísimo.

Puede darse por descontento que el famoso Toisón de Oro fué destruido. En el primer registro que se efectuó en casa del joyero Arias a raíz de su detención, apareció la diadema, el cordón y el aspa del toisón. Posteriormente, y entre varios trozos de oro fundidos, se vieron algunos esmaltes destruidos por efecto del fuego, lo que hace suponer que eran los que tenía el vallecino del toisón. Ahora, en el último hallazgo, apareció el topacio del toisón. Por tanto, puede darse por perdida esta preciosa joya.

Todas las alhajas y joyas encontradas el sábado y domingo han sido entregadas por el Juzgado a los canónigos de la catedral, quienes dispusieron su depósito en la caja de caudales del Banco de Crédito Navarro. Por orden judicial se fotografiaron todas estas joyas y alhajas antes de ser depositadas.

LOS MOLINEROS, A LA HUELGA

El granio de Molineros, afecto al Sindicato de Obreros Profesionales, ha presentado el oficio de huelga para el sábado próximo, en vista de que los patronos se niegan a su petición de un pequeño aumento de salario.

LAS TORMENTAS CAUSAN DAÑOS

Se han recibido noticias de los importantes daños causados por las últimas tormentas en Navarra. En el pueblo de Salazar cayó gran cantidad de piedra. En Gofil, la tormenta fué espantosa, principalmente por la abundancia de truenos y relámpagos. Una chispa mató a dos vacas. En Urdax un rayo mató a una pareja de bueyes. En Azpilicueta cayó una chispa eléctrica en el caserío de Demetrio Salaverria, quemándose todo el edificio. Las pérdidas ascienden a 31.000 pesetas.

## Toros en Valladolid

Madrid, 17.—Varias horas

Esta tarde se ha celebrado la tercera corrida de feria, lidiándose toros de Terrones, que resultaron terciados y mansurrones.

Primero. Marcial es aplaudido al torrear de capa.

Hace una faena vistosa para un pinchazo y una estocada. (Ovación y oreja).

Segundo. Barrera se luce en unas verónicas.

Hace una faena lucida y adornada que termina con un pinchazo, medio estocada y un descabello. (Ovación).

Tercero. Bienvenida da unos lances vistosos y clara tres pares superiores que se ovacionan.

En los primeros pases, el toro se echa, por estar agotadísimo.

Bienvenida, tras pocos pases, le hace doblar definitivamente con una estocada buena.

Cuarto. Domínguez es ovacionado en verónicas.

Brinda a Barrera y muletea aceptablemente por bajo, sufriendo dos desarme. Un pinchazo y una estocada buena.

Quinto. Marcial muletea encorvado y se deshace del toro con un pinchazo y una estocada atravesada.

Sexto. Sale cojo. Barrera da unos mantazos para una estocada delantera y un descabello.

Séptimo. Bienvenida es ovacionado al torrear de capa.

Vuelve a banderillar y pone tres pares superiores.

Hace una faena adornadísima, con variedad de pases, entre ovaciones y música.

Un pinchazo sin soltar y una estocada superior. (Ovación, oreja y rabo).

Octavo. Domínguez muletea desdoblado y da fin de la corrida con un metisaca que basta.

## San Mateo y el Gran Casino

De siempre, la Sociedad de recreo Gran Casino, que tiene bien ganada fama de alegre y simpático, ha procurado organizar festejos en época de ferias, cooperando a la brillantez de los dispuestos por la Corporación municipal, aportando su entusiasmo e iniciativas, para hacer más agradable la diversión a los forasteros. Y este año, para no ser menos y creyendo contribuir con más firmeza en las tonalidades populares del programa de fiestas, ha dispuesto, además de los bailes de noche, que se celebrarán los días en que se celebre espectáculo taurino, un gran verbeno que, con todas las características que le son debidas, se verificará el día veinte, víspera de San Mateo y como preludio de fiestas, dando comienzo a las diez y media de la noche.

Los jardines de la Sociedad estarán profusamente adornados e iluminados y estará encargada de amenizar la fiesta la banda de música del regimiento de Infantería que dirige el maestro Gasea, que estrenará algunos baillables modernos y castizos. Apenas conocida la noticia, que ha sido recibido por los socios jóvenes con júbilo extraordinario, han sido muchas las peticiones de tarjetas para señora, y es de suponer que esa noche, a poco que el tiempo favorezca, el jardín del Gran Casino y sus amplios salones se vean totalmente llenos.

En la verbeno del Gran Casino un número más en nuestro programa de fiestas, de que disfrutaron además todos los que lo desean aprovechando para bailar la plaza de la Estación y que, por tanto, ha de obtener una acogida favorable.

PROBLEMAS DE AYER Y DE HOY

Seguramente todos nuestros lectores han tenido ocasión de estremecerse de horror al leer, en los tratados de historia, los relatos de las terribles hambres que ha sufrido Europa, especialmente durante la Edad Media. Y veremos también que el historiador, al terminar el relato de tantos horrores, los explica por la carencia de medios de transporte, las malas cosechas, las pobreza de las tierras...

No hay duda de que todo eso es cierto. Las causas de aquellas hambres que diezmaron la población de Europa y que proyectaban su influencia aun sobre las generaciones venideras, eran, realmente, las señaladas. Y como esas causas resultaban entonces inevitables y podían atribuirse casi siempre a una fuerza mayor, los hombres, aunque lamentando aquellos terribles azotes, habían de conformarse con ellos, ya que eran pocos, por otra parte, los privilegiados que no se veían sujetos a las mismas penalidades.

Hoy, en cambio, hay hambre, necesidad y miseria en el mundo, pero por paradójico que parezca, no existe ninguna de las causas que antes originaban tantas muertes. Los medios de comunicación son numerosos y baratos; las tierras rinden todo el producto posible, gracias a los abonos orgánicos e inorgánicos que reciben, las guerras no influyen en el sentido de agotar las provisiones disponibles y, en una palabra, no hay motivo para los hombres sufran hambre, frío, desnudez y miseria en general, puesto que si existe alguna desproporción entre la cantidad disponible de substancias alimenticias y las necesidades de la humanidad, más bien es en el sentido contrario, es decir, que hay más de lo que se puede consumir.

Por si el lector lo duda, vamos a darle unos datos, que seguramente no habrá visto publicados en los periódicos.

Durante nueve meses del año pasado, en el Brasil, se destruyeron unos 7.750.000 sacos de café, que a razón de 60 kilogramos cada uno, constituyen la enorme cantidad de 465.000 toneladas. En 1933 y en los Estados Unidos, mataron y quemaron 200.000 cerdos y 220.000 maromas. El año pasado se destruyeron 2.000.000 toneladas de maíz. Todos los días, en los Angeles, se tiran 200.000 litros de leche de vaca y otros 20.000 en Nartford. Además, el programa de la reducción del 15 por 100 de la producción lechera y mantenera, ha exigido el sacrificio de 600.000 vacas.

En 1933, en California, se destruyeron 1.500.000 naranjas, que se pudrían en un montón de un kilómetro de longitud, y además se arrancaron 80.000 melocotoneros.

En Oregon, la mitad de la cosecha de peras del valle de la Rogue, fué entregada a los perros. En la bahía de Karchecan se han destruido salmones 40.000. En cuanto a los certeros, han sido sacrificados por centenares de millares y abandonados a los buitres. En las regiones del sur de los Estados Unidos se han dejado podrir 10.000 hectáreas de fresales.

Y faltan las estadísticas de lo que se tira en otras partes, pues ya es sabido que en nuestros días, antes de que pueda bajar el precio de cualquier substancia alimenticia, a causa de su abundancia, se destruye o tira el sobrante.

También en los Estados Unidos se han destruido cantidades fabulosas de algodón y el trigo ha servido muchas veces de combustible.

Y, sin embargo, los "sin trabajo" de todos los países apenas comen. Sobran productos naturales e industriales y la miseria es cada vez mayor. Hay economistas que quieren explicar por medio de razones abstractas, pero la única verdadera es que entre los hombres se ha perdido toda noción de fraternidad.

GIL PALAÇO

La tómbola de la Cruz Roja

Regalos recibidos ayer: Doña María del Carmen Pastor de Rubio, plato repujado; señoras de Esteban, Gran Hotel, espejo artístico; don Santiago Labad, frutero de cristal; doña Rosario Agost, viuda de López, dos figuras de porcelana; don Benito Jiménez Esquerro, platos de cristal; don José Fernández y González, muñeca para luz eléctrica; don Amadeo Nevascués, 5 pesetas; don José Bozmediano, fuego de café de porcelana; don Isidro González Velilla, cesta de cristal y metal; don Jerónimo Aranzabe, dos platos Talavera, un jarrón metal, una bandeja; doctor Fraile, jarrón porcelana y juego de comida para niños; don Santiago Alonso, Hotel París, centro cristal y plata; doña María Martín, viuda de Zapatero, muñeca; doña Angeles Gil, viuda de Iñiguez, muñeca; don Manuel Iñiguez, muñeca; don Milagro Iñiguez, muñeca; don Lorenzo Iñiguez, muñeca; don Milagro Ruiz Castañares, caja de laca; señores Marrodán y Rezola, aparato de luz y seis cazuelas; don José Santos Acoarza, tulipas y centro de cristal; don Adolfo Alvarez, muñeca; don Aurelio González Ramirez, dos ánforas; don Segundo Cabezon, reloj de alabastro; "La Rioja", panera de plata; doña Emilia Santos, juego para entremeses de plata; doña Angeles Tranchese, cesta de cristay metal; Almacenes Jotejús, frascos colorada y seis frascos brillantina; don Carlos Gil, escribanía de celuloide; don

Enrique Paul, cojín de damasco; don José Antonín, 5 pesetas; Auto Rioja, 50 pesetas; doña Aarea Martínez Lorienta, platos de cristal; don Sabas Torres, 5 pares de zapatos; don José María Gil Solar, 3 estilográficas; don Eleuterio Martínez, dos cajas de papel de escribir; La Metalgráfica, 24 botes; doña Jerónima Barona, viuda de Aguilariaga, 10 pesetas; doña Mercedes Turrientes, dulcera de cristal grabado; doña Mercedes González del Castillo, tres muñecas; don Pablo Labarga, jarrón de porcelana y centro de cristal; don Ramón Martínez, bandeja de plata; Bodegas de Igay, caja de botellas de vino; don Eduardo Prado Castro, aparato de luz; Farmacia de Vallejo, dos frascos colonia, caja de jabón y frasco de esencia; don Leopoldo Herrero, muñeca y dos cajas de jabón; "Ateneo Riojano", juego de bandeja y licorero.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY Radio Rioja

De 13'30 a 15, "El pájaro azul", Sagibarba; "Las Hillanderas", Mateo Guitir; "La Marchenera", Flora Pereira y Monolo Hernández; "La villana", Felisa Herrero y Mateo Guitir; "El trust de los tenorios", Miguel Fleita; "El anillo de hierro", Lúisa Vela; "La villana", Emilio Sagibarba; "La Rosa del Azafrán", Emilio Sagibarba; "La Rosa del Azafrán", M. Teller y Cuevas; "La Rosa del Azafrán", señoras Alba, Cuevas y coro; "Recuerdo", Irusta Fugazot y Demare; "Charleston Gitano", Paquita Alfonso; "Negro", Tino Folgar; "La civilización", Carmen Flores; "Negrito", orquesta; "Brisa nocturna", orquesta; "Vieja loca", Orquesta Tipica Victor; "La luna de miel", Tarant Cojo de Málaga; Jotas por Juan García. De 21'30 a 23'30, "Viva el rumbo", Banda Municipal de Madrid; "Príncipe Igor", Orquesta Sinfónica de Londres; "Khowantchina", Orquesta Sinfónica de Filadelfia; "Aires Bohemios" (violinista), Zino; "Danza española" (violinista), Hefez; "Estudio de Chopin" (solo de piano), Saner; "La cajita de música" (pianista), Saner; "Serenata morisca" (guitarra), Gómez; "Y no te besé", Juan García; "Aires de mi tierra", Paquita Alfonso; "Noches de Sibir", Marcos Redondo; "Monter le moi", Chevalier y Pizella; "Paso al amor", Emilio Sagibarba; "Adios trigüeña", Miguel Fleita; "Nocturno de amor", Bejamine Gil; "Rosas de abril", Carlos Gardel; "Mis campanas", Pilar García; "Los ojos negros", Rogelio Baldrich; Boletín Meteorológico; Codificación de Boisa; Noticias de última hora.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3, 6'30, 8'15, 10'05 y 11'45 de la noche. A las 5, música ligera; a las 6 fragmentos de zarzuelas: "El cabo primero", Caballero; "Jugar con fuego", Barbieri; "La tempestad", Chapí; "El maestro Campanone", Mazza; a las 6'30, concierto instrumental; a las 7'20, transmisión, desde el Queen's Hall de Londres, del concierto de la Orquesta Sinfónica de la B. B. C.; a las 9, concierto coral; recital de piano; a las 8'15, recital de canto, por Josefina Heredia y Benito Toral; a las 10'20, concierto por el sexteto música de baile.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3, 6'30, 8'15, 10'05 y 11'45 de la noche.

A las 5, música ligera; a las 6 fragmentos de zarzuelas: "El cabo primero", Caballero; "Jugar con fuego", Barbieri; "La tempestad", Chapí; "El maestro Campanone", Mazza; a las 6'30, concierto instrumental; a las 7'20, transmisión, desde el Queen's Hall de Londres, del concierto de la Orquesta Sinfónica de la B. B. C.; a las 9, concierto coral; recital de piano; a las 8'15, recital de canto, por Josefina Heredia y Benito Toral; a las 10'20, concierto por el sexteto música de baile.

En las Esperillas pasan en el pelotón de cabeza solamente Huertas, Oquina y Marín, enterándose que Salmerón ha pinchado a la salida de Orón. El paso por el Alto de Encio de los primeros corredores fué así: Salmerón, que ayudado por Lorente, consiguió coger a los de cabeza subiendo la cuesta, y ganando el premio concedido. Detrás, Prados, Valle, Oquina, Huertas, Lorente, Laños y Marín, con muy poca diferencia.

Por Puentelarrá pasa en primer lugar Huertas, seguido de cerca por Oquina, Marín y Salmerón, y otros corredores. Nos dicen que Prados ha pinchado a la entrada de su pueblo cuando iba con los de cabeza. Desde aquí los corredores antes dichos se separan algo del resto de los corredores, llegando así hasta entrar en la jurisdicción de Miranda, para dar la vuelta a Armiñón, final de la carrera. Al llegar al Alto de Rivabellosa, Salmerón, que ha venido llevando el tren durante un largo trayecto, escapa subiendo como un demonio. Al final de la cuesta ha sacado unos veinte metros a sus tres seguidores y a medida que avanzan los kilómetros, continúa aumentando la ventaja.

Nos adelantamos para presenciar la entrada en la meta, comprobando que la organización de la llegada no puede ser más cuidadosa y ordenada.

A los pocos momentos y entre una salva de aplausos, entra en la meta Félix Salmerón, que ha invertido en el recorrido, 3 h., 10 m. Dos minutos más tarde, se disputan al sprin el segundo premio, Bautista Marín y Casimiro Huertas, primer local, venciendo el burgales por una rueda.

Los demás clasificados llegaron por el orden siguiente: Teodoro Orquina, en 3 h., 12 m. Mariano Lorente, en 3 h., 13 m. Vicente Prado, en 3 h., 13 m., 20 s. Francisco Lagos, en 3 h., 18 m. Félix Navaridas, en 3 h., 26 m. Andrés Soto, en 3 h., 28 m.

El vencedor, que pertenece a la Sociedad Ciclista Vitoriana, montaba bicicleta B. H., habiendo obtenido una media horaria de 34'744 kilómetros.

La organización de la carrera, tanto en la ciudad como en el trayecto, fué un éxito grande, cooperando con gran eficacia a ello, la Cruz Roja Local, que en los sitios de más peligro estableció botiquines de urgencia que por suerte hubieron de emplearse lo menos posible.

Nuestra más cordial enhorabuena a la Sociedad organizadora y nuestro reconocimiento por habernos permitido presenciar la carrera en el coche oficial, especialmente invitado por aquélla.

Los hoteles de Madrid han concedido una rebaja del diez por ciento en sus tarifas corrientes a todos los expositores. El comercio de Madrid, igualmente, contribuirá a la mayor grandiosidad y concurrencia de esta Exposición.

Los hoteles de Madrid han concedido una rebaja del diez por ciento en sus tarifas corrientes a todos los expositores. El comercio de Madrid, igualmente, contribuirá a la mayor grandiosidad y concurrencia de esta Exposición.

El comercio de Madrid, igualmente, contribuirá a la mayor grandiosidad y concurrencia de esta Exposición.

MIRANDA DE EBRO EN FIESTAS

(Recibida con retraso)

DE LA CARRERA CICLISTA

Como estaba anunciado se celebró en el día de ayer la carrera ciclista organizada por la "Ciclo Balompédica Mirandesa", con la cooperación del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

A las ocho cuarenta de la mañana toman la salida en la calle de Alcalá Zamora, 23 corredores que marchan neutralizados hasta después del paso a nivel de Madrid, donde se les da la salida oficial, cinco minutos después.

Los primeros kilómetros del recorrido que comprende la vuelta a Armiñón, la hacen en un pelotón y así hacen el primer paso por esta ciudad, ganando la prima existente frente al Casino, en la Avenida del 14 de Abril, el corredor vitoriano, Lorente.

Al paso por Orón, ya sólo constituyen el pelotón de cabeza, 16 corredores, habiendo quedado rezagado el resto. Goicoechea que va en el pelotón de cabeza, pincha y repara a saliendo en persecución de aquéllos. En las Esperillas, Huertas escapa velozmente, pero es seguido por cinco corredores, que lo hacen volver a integrar el pelotón. A los 32 kilómetros de recorrido, nuestro cronómetro marca las 9'44, lo que nos hace ver que los muchachos corren bien.

Nos adelantamos para presenciar la subida del Alto de Encio, principal cuesta del recorrido, subiendo en primer lugar Prado, conduciendo al pelotón de cabeza que lo constituyen 16 corredores. A 150 metros sube Goicoechea, que aún no ha podido alcanzar a los primeros, después del pinchazo. Como quiera que los demás corredores vienen algo rezagados, partimos tras los primeros que se han lanzado a gran tren por Juan Peral. Por el Espino pasa en primer lugar, Vicente Oquina, como a unos 100 metros del resto de los corredores, saliendo tras él Prado que quiere disputar al mir. des la entrada en Puentelarrá donde aquél vive, consiguiéndolo. El bravo muchacho es aplaudido por sus paisanos durante el paso.

Continúa marchando a un buen tren el pelotón de cabeza, merced a los estrones que da Vicente Oquina, pero antes de la cuesta de Lecifiana, uno de los corredores, por ir distraído mirando hacia atrás tropieza con una máquina trilladora que marcha por la carretera y origina una caída de diez o doce corredores. Huertas, Teodoro, Oquina, Salmerón y Marín, aprovechan la ocasión para escaparse pasando por Miranda los cuatro juntos, después de 56 kilómetros de recorrido en los que han invertido 1 h., y 33 m., seguidos por Goicoechea a unos 150 metros.

En las Esperillas pasan en el pelotón de cabeza solamente Huertas, Oquina y Marín, enterándose que Salmerón ha pinchado a la salida de Orón. El paso por el Alto de Encio de los primeros corredores fué así: Salmerón, que ayudado por Lorente, consiguió coger a los de cabeza subiendo la cuesta, y ganando el premio concedido. Detrás, Prados, Valle, Oquina, Huertas, Lorente, Laños y Marín, con muy poca diferencia.

Por Puentelarrá pasa en primer lugar Huertas, seguido de cerca por Oquina, Marín y Salmerón, y otros corredores. Nos dicen que Prados ha pinchado a la entrada de su pueblo cuando iba con los de cabeza. Desde aquí los corredores antes dichos se separan algo del resto de los corredores, llegando así hasta entrar en la jurisdicción de Miranda, para dar la vuelta a Armiñón, final de la carrera. Al llegar al Alto de Rivabellosa, Salmerón, que ha venido llevando el tren durante un largo trayecto, escapa subiendo como un demonio. Al final de la cuesta ha sacado unos veinte metros a sus tres seguidores y a medida que avanzan los kilómetros, continúa aumentando la ventaja.

Nos adelantamos para presenciar la entrada en la meta, comprobando que la organización de la llegada no puede ser más cuidadosa y ordenada.

A los pocos momentos y entre una salva de aplausos, entra en la meta Félix Salmerón, que ha invertido en el recorrido, 3 h., 10 m. Dos minutos más tarde, se disputan al sprin el segundo premio, Bautista Marín y Casimiro Huertas, primer local, venciendo el burgales por una rueda.

Los demás clasificados llegaron por el orden siguiente: Teodoro Orquina, en 3 h., 12 m. Mariano Lorente, en 3 h., 13 m. Vicente Prado, en 3 h., 13 m., 20 s. Francisco Lagos, en 3 h., 18 m. Félix Navaridas, en 3 h., 26 m. Andrés Soto, en 3 h., 28 m.

El vencedor, que pertenece a la Sociedad Ciclista Vitoriana, montaba bicicleta B. H., habiendo obtenido una media horaria de 34'744 kilómetros.

La organización de la carrera, tanto en la ciudad como en el trayecto, fué un éxito grande, cooperando con gran eficacia a ello, la Cruz Roja Local, que en los sitios de más peligro estableció botiquines de urgencia que por suerte hubieron de emplearse lo menos posible.

Nuestra más cordial enhorabuena a la Sociedad organizadora y nuestro reconocimiento por habernos permitido presenciar la carrera en el coche oficial, especialmente invitado por aquélla.

Los hoteles de Madrid han concedido una rebaja del diez por ciento en sus tarifas corrientes a todos los expositores.

El comercio de Madrid, igualmente, contribuirá a la mayor grandiosidad y concurrencia de esta Exposición.

Los hoteles de Madrid han concedido una rebaja del diez por ciento en sus tarifas corrientes a todos los expositores.

El comercio de Madrid, igualmente, contribuirá a la mayor grandiosidad y concurrencia de esta Exposición.

"La Espontánea", le recoge y marca con el apot unas verónicas que se aplauden lo mismo que la colocación de banderillas.

Brinda a la Presidencia y dirigiéndose a su enemigo, sentada en el estribo le pasa de muleta bastante bien por lo que recibe una ovación.

Lo mata de siete pinchazos, después de haber recibido dos avisos y una pita tremenda. Se aplaude al bicho al arrastro.

El segundo, lo mismo que el anterior. Tiene marcado el número 4; sale tirando coques, y huye de los peones. "La Espontánea", le pasa y le vemos con la capa medias verónicas, recibe algunos achuchones. Los peones en banderillas clavan medios pares y reciben algunos pitos. "La Espontánea" coge la muleta, marca algunos pases y sale resentida de la pizna. Marca seis pinchazos y vemos al presidente que saca el pañuelo para un aviso. No oímos el clarín. El toro tiene que caer por aburrimiento. Pilarín da la vuelta al ruedo entre pitos y algunos aplausos.

Toreros bufos. El Revolucion Charlotero.

Tercero. Negro, buen bicho para unos toreros bufos; pero vemos que tienen mucho mando lo mismo toro de cada y muleta. Se les aplaude en el salto de la garrocha, que lo hacen bien. Se aplaude a Plomo Charlot, en unos lances y pide música. Hacen el puente y salta Charlot por encima del bicho, recibiendo una ovación. En banderillas clava un par de media cuarta en un salto mortal, recibiendo aplausos, clava otro par en las tablas que se le aplaude. Brinda a la presidencia y al público en general. Con la muleta agrada al público. Coge el botijo y le da agua al bicho, que la bebe. Muchas palmas. Con el estoque, después de hacer mil jugadas con el novillo, que muere de un pinchazo y una estocada hasta el cuero, recibe una ovación.

Le dan la oreja y el rabo; en vista de la ovación tiene que dar la vuelta al ruedo, recogiendo prendas.

Cuarto. Hacen la suerte de la Clínica del "Revolución" o Charlot especialista, recibiendo una ovación. El bicho es negro; enviste a la salida, se luce en sus trucos y se le premia con aplausos, pasan a poner rejonés y banderillas, siendo aplaudidos. Brinda desde el centro de la plaza. Se luce en unos pases de un toro serio y se le premia con una ovación. La mata de una estocada un poco laudada y recibe muchos aplausos. Le dan la oreja.

En resumen: Demuestran tener en sus intervenciones con el bicho muchas nociones de buenos toreros que fueron del agrado del público todas sus jugadas con los novillos. El ganado de Tabernero, de Salamanca resultó bueno.

OTRAS NOTICIAS

CADAVER DESTROZADO.—Ayer tarde, al llegar el tren rápido de Madrid a unos 350 metros del puente de la vía situado sobre el Ebro, fué atropellada la señora doña Felipa Burgos, de 79 años de edad, al intentar atravesar dicha vía para dirigirse a su casa, después de haber estado en la huerta que se halla situada paralela a la línea del Norte.

En el punto donde ocurrió la desgracia hay una curva pendiente donde los trenes llevan siempre, por su condición, una gran velocidad.

Se dice que el maquinista vió subir con dirección a la vía a la señora y empezó a pitar, pero dada la poca distancia entre ella y el tren, no pudo evitar la desgracia, parando cerca del puente.

La gente que se encontraba en las inmediaciones, al darse cuenta del accidente, acudió al lugar del suceso, quedando horrorizada del macabro espectáculo que se presentaba a su vista. El cuerpo de la desgraciada se hallaba desparramado por la caja de la vía en una extensión de unos cien metros, lo mismo que sus ropas y calzado.

Al darse cuenta de la noticia en la ciudad, acudió el Juzgado de Instrucción y el servicio de la Cruz Roja. Una máquina que llegó de Burgos después del tren rápido, estuvo parada cerca de media hora, hasta que llegó el Juzgado y el médico forense, que ordenaron la recogida de los restos, encerrándolos en la camilla de la Cruz Roja, que los transportó al depósito de cadáveres.

Al llegar una hija de la finada al punto indicado, se produjo una dolorosa escena, al enterarse que se trataba de su madre.

Debido a su llegada se pudo identificar quién era la víctima, pues nada pudo reconocerse, dado el estado en que aparecieron sus restos.

La hija fué acompañada a su domicilio por unos guardias y otras personas que se hallaban en el lugar del suceso.

La desgracia ha producido gran impresión por tratarse de una señora muy conocida en el comercio desde hace muchos años.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus hijos don Luis D. Santiago y doña Carmen Cruz, y demás familiares, por la triste pérdida de su madre.

ENTIERRO.—Ayer fueron conducidos al cementerio los restos mortuorios de la señora doña Cristina Ruiz Ruiz, que falleció en esta ciudad a los 54 años, después de haber recibido los auxilios espirituales.

A los actos del entierro y del funeral, que se han celebrado hoy en la Iglesia de San Nicolás, asistió gran número de personas de las clases sociales de la ciudad que contaba con la amistad de la finada.

A su esposo, don Pedro Sarmiento, lo mismo que a sus hijos don Jacinto, don Julio, doña Prudencia, don Francisco, doña Teresa; hijo político don Luciano Avendaño, madre política doña Teresa Peña, y demás familiares, enviamos nuestro más sentido pésame por tan sentida pérdida.

S. P. P.

ECOS DE HARO

17 de septiembre.

AYUNTAMIENTO.—Los asuntos que resolverá la Comisión municipal en la sesión que celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche, son los siguientes: Instancia sobre socorro de viaje. Idem sobre baja de veintidós. Oficio del maestro-aparejador sobre denuncia de una casa. Informe de la Comisión de Hacienda.

MERCADO.—El celebrado hoy se ha visto muy concurrido de personal forastero, habiéndose efectuado numerosas transacciones, principalmente en el mercado de leguminosas, que en esta época comienza a animarse. Los precios que han regido son los siguientes: caparrones pintos nuevos, a 4'50 pesetas la equivalencia de la fanega; idem antiguos, a 3'50; alubias nuevas de riñón, a 3'80; cebada, a 1'15; avena, a 7'75; ricas a 1'50; tomates, a 0'20 el kilo; caparrón fresco, a 0'60; alubias, a 0'80; patata blanca, a 0'25 el kilo; idem encarnada, a 0'30; lechugas, a 1'20 la docena; pepinos, a 0'50; cebollas, a 0'60; coles, a 2; plentios del cristal a 2 pesetas el ciento; idem de cornicabra, a 2'50; idem gordos, a 8'50; idem entre gordos, a 4'50; bolas, a 6'50; guindillas, a 1; melocotón gordo, mediano y pequeño, a 1, 0'80 y 0'60, respectivamente, el kilo; peras de Roma, a 0'70; idem blanquilla, a 0'60; idem de limón, a 0'50; manzana cocota, a 0'60; uva negra, a 0'50; idem blanca, a 0'45; moscatel, a 0'70; dátiles, a 1 peseta docena; sandías grandes, a 10; pequeñas, a 7; melones, a 9 y 6 pesetas docena; hueras del país, a 2'35 docena; idem de importación, a 2'50.

DECOMISO.—Anoche, por el cabo de alguaciles don León González, fué denunciada a la Alcaldía la vacina de esta ciudad doña Irene Gordo, por expedir leche que no reunía las debidas condiciones para el consumo.

El señor alcalde ha impuesto a la infractora veinticinco pesetas de multa y pérdida de la mercancía.

DON VICENTE GARCÍA MEDINA.—Según ya tuvimos ocasión de comunicarlo a nuestros lectores, el día 6 del pasado mes de agosto dejó de existir en Buenos Aires, donde residía, nuestro querido paisano don Vicente G. Medina, hermano del culto abogado de la localidad don José y del reputado médico don Víctor.

Hoy ha llegado a nuestras manos un número del periódico "Democracia", editado en Chacabuco, en cuya localidad y durante muchos años, ejerció la industria farmacéutica, en cuya profesión se había doctorado, hasta que, en busca de un remedio a sus males, se trasladó hace algunos meses a la capital Federal, donde le sorprendió la muerte.

Que en Chacabuco era muy querido, lo justifica la crónica necrológica que la fué dedicada a su fallecimiento, en la que se hace resaltar las generales simpatías que gozaba. De carácter jovial, siempre presto a la salida oportuna e ingeniosa, era un tipo popular. Periodista a ratos, escritor, incógnito y mordaz, sabía afrontar las responsabilidades de sus posturas con la entereza de su carácter íntegro y rebelde. Sus chascarrillos andan aún hoy de boca en boca y las anécdotas que fué sembrando por la vida podrían dar tema para escribir un libro.

Don Vicente fué un hombre bueno, con un único defecto: ser demasiado sincero, y una virtud: ser excesivamente franco.

Hay paz en su tumba y resignación para sus atribulados deudos.

La Residencia de señoritas de Madrid

NUEVAS INICIATIVAS

Para conmemorar el vigésimo aniversario de su fundación, la Residencia de señoritas—que es un organismo oficial del Estado, dependiente de la Junta para Ampliación de Estudios—instalada en la calle de Miguel Ángel, 8, se propone intensificar más aún la labor que, en jornada infatigable, viene realizando en favor de la educación superior de la mujer, creando nuevos estímulos de trabajo y estudio y dando nuevas facilidades a las muchachas de las provincias españolas que deseen ir a Madrid a aumentar su cultura.

Para conseguir lo primero crea nuevos cursos de estudios—además de los de carácter universitario que tiene establecidos desde su fundación, dirigidos por su directora doña María de Maeztu—destinados a las señoritas que no hallándose en condiciones de seguir una carrera, quieren, sin embargo, obtener una preparación de tipo técnico o profesional que les sirva para su labor en la vida o anhelan simplemente adquirir una cultura desinteresada. A este respecto conviene destacar las clases de Bibliotecología para la formación de Bibliotecarias y las de Secretariado, que tienden a dar la preparación suficiente para ejercer cargos en puestos de Secretarías.

Y para conseguir lo segundo, esto es, para dar mayores facilidades de carácter económico, se crea un grupo llamado Cooperativa en el que disfrutando las alumnas de todas las ventajas que la Residencia ofrece a las señoritas estudiantes, como son cursos de estudios, Biblioteca, conferencias, excursiones, Laboratorios, etc., puedan vivir por un coste menor. Este grupo comenzará a funcionar el primero de octubre y en él por un precio módico podrán las alumnas seguir sus estudios en Madrid sin carecer de ninguno de los beneficios que la Residencia considera como esenciales para que la labor se realice con la máxima eficacia.

S. P. P.



# TALLERES "MARIN"

Hoy en día son los únicos en Logroño que le harán a la perfección los trabajos más modernos auxiliares de modistería.  
 UNICA MAQUINA de pisar, capaz para hacer TRES MIL formas distintas de plisados por ancha y larga que sea la tela.  
 TALLERES MARIN le ofrecen las nuevas novedades en elegantes trabajos de PLEGADOS SOLEIL, CALADOS FANTASIA, CORDON REALOE, PUNTO UNIVERSAL, LORCITAS, PICADOS, VAINICAS, FESTON, BORDADO INGLES Y PUNTO PLANO F ORRERIA DE BOTONES.  
 Sólo TALLERES MARIN cuenta con una organización especial para poder hacer entrega de todos los encargos que reciba de cualquier parte de la provincia, en el día.

República, número 24.-Entresuelo Teléfono 14-61 LOGROÑO

## Pozos Artesianos

(AGUAS SUBTERRANEAS)

Se encuentra en Logroño el constructor y Técnico de Sondeos, don Eduardo Ruiz, de Valencia, especialista en obras encaminadas a conseguir la utilización de las aguas que ignoradas discurren por el subsuelo. Complementa su especialidad con sus procedimientos en los reconocimientos de terrenos que previamente realiza para examinar las posibilidades y dictaminar en consecuencia. La amplitud de sus actividades en nuestra provincia, le retendrán en Logroño una temporada, durante la que solícitamente atenderá a quienes interesen su concurso.

## EDUARDO RUIZ

Sondeos a rotación. Percusión e Inyección. Taladro rápido de rocas con rotativas americanas "DAVIS CALYX"

DIRIJASE EN ESTA A SU NOMBRE SAGASTA, 6, 1.

## VISITE LOS NUEVOS COMEDORES

de la "Pensión Riojana" VICTORIANO

BRETON DE LOS HERREROS, 6, ENTRESUELO

### Arriendo de tierras

Unas 150 fanegas sequero, regadío y huertas, parte barbechadas, con edificios y dependencias. Otras 100 fanegas en iguales condiciones, con preferencia en venta. Y, unas 100 obradas viña superiores, en renta o "A medias". En uno o más lotes. Dirigirse a Emilia F. de Dobadilla, en Hormilleja.

### APRENDIZ DE COMERCIO.

Se necesita en Camisas y Confecciones CLEM

### SE VENDEN dos camas muy baratas.

Espartero, 19 (Portería).

### AUTOMOVIL ESSEX, seminuevo,

a toda prueba, se vende. Fortunato Redon, Gallarza, 14.

### SE ARRIENDA tienda recién reformada,

de unos seis metros de largo, en el portal que ocupa la Academia "La Politécnica". Informes, Murrleta, número 3.

### Se necesita chico para un garage,

con algo de práctica.

## PASTRANA

CARROZAS PARA TRASLADOS

### Mosaicos URZAY

INMEJORABLE CALIDAD Y BRILLO PRECIOS ECONOMICOS Fábrika: Primera Trasversal izquierda de Vara de Rey. Domicilio: Marqués de Vallejo, número 14, Guarnicionería.

### Cocinera y doncella

Se necesita. Razón en LA RIOJA.

### CAMIONETA BEDFORD, seminueva,

para tres toneladas, se vende a toda prueba. Dirigirse a Benigno Armendariz, en Mendavia (Navarra).

### APRENDIZAS DE SASTRE.

Se necesitan en Casa Blay. Muro de Cervantes, 19.

### PISO en Dellelas, 5, se arrienda.

Informes, el portero.

### PISO EN 100 PTAS. se arrienda en

Gonzalo de Berceo, 15, con cuarto de baño. Razón, Portería.

### SE VENDEN CAMAS Y OATRES

USADOS, de madera. Dirigirse, Calle de la Estación, 4.

### SE VENDEN O SE ALQUILAN, dos

mantillas. Buenos precios. Salmerón, 19, primero.

### NODRIZAS

Casada, de 30 años, leche de 8 días, desea criar en su casa en Muro de Aguas. Dirigirse al corresponsal de LA RIOJA.

Casada, de 21 años, leche de tres días, se ofrece para criar en su casa. Informes, Víctor Pérez, en Aulsejo.

### MADERAS.

Se venden 135, de chopo, ya tendidas, hechas cuarterones y cabios de 5 metros de largo, con un total de 534 piezas. Para verlas y tratar, con Francisco Fernández, alcalde de Bretún (Soria).

### Máquinas de coser

Se vende una Secreter, nueva, cinco gabelas; otra de 3, Singer, y otras de 15 y 20 duros. Calle del Puente, 6 y 8, cuarto, izquierda.

### Vino superior

de cosechero, de pura uva, se vende en Rivieja, 41, a 0'40 litro y a 6 pesetas cántara.

### SERVICIO A DOMICILIO

Probad con poco. Y os conoceréis.

### OVEJAS.

Por no poder venderlas, se venden ciento seis ovejas jóvenes setenta y cinco, andosas, dos partos, 25 primales, un parto y las demás de todo diente. Tratar con su dueño Felipe Moreno, en Valdeavellano de Tera (Soria).

### Pérdidas

De una rueda completa con su disco de camioneta. Se gratificará. Para entregar, al Corresponsal de Cuasarraina.

De una rueda completa de coche pequeño "Opel". Se gratificará al que la entrega a don Francisco Córdoba, Posada, en Casalarreina.

### NOVILLAS,

vende dos recién paridas, con sus crías, una del tercer parto y otras dos del segundo, que cumplen a últimos de mes, o cambia a cuenta de carne, Cristóbal Irribarria, en Alberite.

### BICICLETAS.

Se alquilan, se arreglan y se cambian. Tengo de ocasión, de todas las marcas y tamaños, muy baratas. No comprar sin antes ver precios, en el Garage de Pascual, en Nájera.

### Carnicería "LA RIOJANA"

MARQUES DE MURRIETA, 41

Este Establecimiento vende únicamente cordero de pasto y leche, ternera y cerdo.

NO SE VENDE CHIVO

### AUTOMOVIL pequeño,

compraría o cambiaría por camión U. S. A., en marcha; otro desmontado y una camioneta Ford de tres toneladas. Llena barata, maderas de haya y chopo en completa sequedad, vende Santiago Ortiz, Maderas, Ezcaray.

### OVEJAS.

Se venden 150 merinas, gordas; 80 corderos y corderas churrros, mamando, y 170 ovejas churrros jóvenes. Para verlas en Montenegro de Cameros, a Robustiano Sotolano, o escribir a Francisco García, en Covaleda (Soria).

### SE VENDE huerta de 15 fanegas de

tierra, con su buena casa, cuartos y gallineros; abundante agua, luz eléctrica, 300 frutales en buena producción, chopera con 600 chopos. Camino de carro hasta la finca. Carretera de El Cortijo a kilómetro y medio de la capital. Tratar con Francisco el Calahorraño, en la Isla. Facilidades en el pago.

### AVISO

Tijeras de sastre, barbero, modista, costura, uñas, bordar y podar; cuchillos de cocinero y cortador; navajas de bolsillo; máquinas de cortar pelo y esquilan, se garantizan en casa del vaciador Joaquín Martínez, Plaza Constitución, 4. Logroño.

### Carros de varas

Se venden dos seminuevos, juntos o separados, para 3.000 kilos en adelante. Se darán muy baratos por proceder de grandes almacenes de maderas. Román Gasco, S. Asensio.

### Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA, Porte, 24. Tel. 1996. LOGROÑO.

### CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN

CAFE, ADQUIRIENDO

### GREIBA

Pl. Abastos, núm. 9. — Tel. 1836.

### Camioneta Dodge

SE VENDE, propia para dos mil kilos, en perfecto estado de marcha, con pocos kilómetros de recorrido, bien cuidada, buena presentación, con patente pagada, a toda prueba. Para verla y tratar, con Julio Ochoa, en Nájera.

### ALMACEN DE MADERAS

y Serrería

DE ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440



su marido  
 no tendrá nada que reprocharle, porque su ropa estará siempre limpia y como nueva, si emplea para limpiar sus vestidos el prodigioso producto  
**Nettosol**  
 que quita en pocos minutos toda clase de manchas de grasas, aceites, pinturas, espumas, alquitran, etc. etc. en vestidos, corbatas, sotanas, manteos, etc. La ropa dura más y siempre va nueva.  
 Frascos a 2'50 y 4'50 • EN TODAS LAS DRUGUERIAS

## Agricultores y Recriadores

SE PONE EN CONOCIMIENTO DEL PUBLICO EN GENERAL, QUE EL DIA 19 DEL CORRIENTE, SE PONDRAN A LA VENTA UN VAGON DE POTROS Y POTRAS PROCEDENTES DE RAZA BRETONA, PROPIEDAD DEL TRATANTE DE ZARA GOZA D. BIENVENIDO LOGROÑO

En el Ferial de Ganados Cuadra número 7

## RELOJERIA KOBAR OPTICA

## EUGENIO CADARSO CARRILLO

(Fundada en 1929)  
 INMENSO SURTIDO DE RELOJES...  
 MODELOS SELECCIONADOS DE LAS MEJORES MARCAS  
 COLECCIONES COMPLETAS EN LONGINES, OMEGA Y CYMA  
 EN TODAS LAS FORMAS, TAMAÑOS Y CLASES

EL SURTIDO DE ESTA CASA NADIE EN LOGROÑO LO SUPERA  
 SUS PRECIOS BARATISIMOS NO ADMITEN COMPETENCIA

## OPTICA CIENTIFICO-MEDICAL

Esmerado y Rápido despacho de recetas  
 Portales, 24 - Logroño - Teléfono 1461

NOTA: Esta Casa sólo responde de las operaciones efectuadas directamente.

## CONSERVAS EN CASA

Todas las señoras pueden poner sus conservas sin salir de sus casas, en botes herméticamente cerrados, sin soldadura, usando los BOTES DE AGRATES PATENTADOS, fabricados por Metalgráfica Logroñesa S. L. Se pueden usar más de veinte veces, por lo cual su precio resulta casi gratis; se cierra y se abre sin más elemento que la mano de la persona que lo maneja, siendo además, insustituibles como excelentes flambreas, para llevar viandas para las excursiones. Descuentos, según la cantidad que se compre.

Pedidos a "Metalgráfica Logroñesa" - Logroño



## Prensas para vino y aceite

pidá Vd. catalogo gratis

## MARRODAN Y REZOLA

Apartado 2 LOGROÑO

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE  
**CARABAÑA**  
 AGUAS MINERALES NATURALES PROPIETARIOS: HERNANDEZ J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50. MADRID  
 DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

# CENTRO MECANOGRFAO

## BENJAMIN MARIN

Máquinas de escribir nuevas, reconstruidas y de ocasión desde 100 pesetas.—Importación directa de las máquinas de escribir IDEAL ERIKA y portables de todas marcas.—Exposición y representación de las máquinas de coser "HISPANIA" las mejores y más baratas. Unico taller mecánico en Logroño para la reconstrucción y reparación de máquinas de escribir y coser.—Alquileres enseñanza de mecanografía al tacto, abonos de limpieza, cintas y accesorios

Vara de Rey, número 9 -:- Teléfono 19-74 -+ LOGROÑO

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

### EL NUEVO PROGRAMA DE SAN MATEO

La enojosa labor de las sustituciones a que obligadamente ha tenido que lanzarse La Popular Logroñesa por los percances de Ortega y Jaime Noaín, puede darse por resuelta. Ya ayer anticipábamos el contrato de Cayetano Ordoñez "Niño de la Palma" para la corrida del día 21, o sea la primera de nuestras ferias.

Por cierto que esta combinación la ha recibido la afición favorabilísimamente. Así tenía que ser, puesto que el nombre de "Niño de la Palma" lleva en sí seguridades de éxito y confianzas plena de su gran valía de buen torero.

La combinación está, por tanto, en el plan de primera categoría, que es obligada en los carteles logroñeses.

Otro cierto es la designación del diestro que ha de alternar con Armillita y Manolo Bienvenida en la corrida de los seis magníficos toros de Graciliano Pérez Tabernero, que tan gratísima impresión causaron al ser desencarados.

"La Popular", en su afán de que la combinación de ese día no desmereciera en ninguno de sus componentes a los deseos del público, ha hecho un detenido examen de los diestros disponibles ese día, a fin de elegir el que más aplausos ha conseguido en las plazas de esta región y más seguridades ofrece de merecerlos de nuestro público.

Y el elegido ha sido Lucas Gómez "El Estudiante" cuyos triunfos en San Sebastián han repercutido enormemente en toda la comarca y despertado, con ello, un vivísimo deseo de presenciar su toreo tan elogiado en esas ocasiones y que, recientemente, en Vigo el domingo pasado le hizo merecedor de la Oreja de Oro puesta en litigio en esa corrida de la plaza gallega.

Queda, por tanto, muy requetebien la última de las corridas de San Mateo.

La segunda función del programa "mateo" está y no está ultimada. Jaime Noaín sigue en la plaza logroñesa. Era su vivísimo deseo y se resiste cuanto puede a rendirse a la evidencia. Pero las noticias que La Popular ha conseguido de fuente autorizada más que de fuente autorizada, es que Jaime no podrá torear ese día, y aunque asegura poder hacerlo, constituiría una verdadera imprudencia el que hiciera valer su contrato para cumplirlo en manifestaciones de interioridad a las que debe poseer para presentarse al público y, además de ello, un riesgo de incalculables consecuencias.

Entendiéndolo así La Popular y en previsión de que a última hora hubiera Jaime de declarar su imposibilidad, tiene, dentro de ese carácter condicional, apalabrado al diestro que ha de sustituirle y que es un torero, también vivamente deseado por el público logroñés, que cuenta por triunfos sus actuaciones y que allí donde torea deja de su trabajo un merísimo recuerdo.

Es el tal diestro "Curro Caro", conocido ya de nuestro público, por haberse visto de novillero, precisamente en esas fiestas de San Mateo, en las que, cuál no sería su éxito, que fue llevado en hombros desde la plaza hasta el hotel.

El cartel de San Mateo, después de las obligadas sustituciones, queda de la siguiente forma:

Día 21. Niño de la Palma, Barrera y Armillita, con toros de Villamarta.

Día 22.— Barrera, Manolo Bienvenida y Jaime Noaín o Curro Caro y toros de Saltillo.

Día 23.— Armillita, Manolo Bienvenida y "El Estudiante" y toros de Graciliano Pérez Tabernero.

A cambio de la calidad que resta al programa la forzosa eliminación de Ortega, no puede negarse que el cartel presenta en su máxima cuantía la nota de novedad, avalada con la garantía de que en el reparto de aplausos que sin duda han de hacerse Armillita, el Sabio y Manolo Bienvenida, el Papa Blanco, los dos acaparadores de ovaciones de la temporada, no han de quedarse atrás Cayetano el de Ronda, Curro Caro y El Estudiante.

Como comprenderá el lector aficionado los "tanteos" de La Popular no se han limitado a los diestros mencionados.

Marcel Lalande fue el primer torero al que acudieron los logroñeses para cubrir los puestos de Ortega y Noaín, dando por supuesto que el bilbaíno logroñés no estuviera en condiciones de venir a nuestra feria. Pero el "joven maestro" o, poniendo las cosas en su exacto punto, su apoderado, tuvo para Logroño un trato tan despectivo y unas exigencias tan irrisorias e inadmisibles, que la negociación hubo de interrumpirse ante las peticiones de tal apoderado.

El Soldado, Cagancho, y otros diestros de igual categoría no pudieron ser acoplados al cartel, unos por compromisos anteriores y otros por desconocimientos geográficos, ya que confundieron Jauja con la capital riojana.

Ultimado, pues el cartel en la forma expuesta, estamos seguros que todo aficionado le concederá su aprobación, toda vez que los diestros de "San Mateo" son todos ellos diestros que han figurado en las ferias

de más importancia y en las corridas de mayor renombre. Y ahora a esperar que saiga el tovo...

### LA CARNE DE LOS TOROS

Al igual que el año pasado "se ha quedado" con los toros de las tres corridas de feria el conocido tablero logroñés señor Rituero.

La abundancia de carne que suponen las 18 reses del programa de toros abastecerá el consumo unos días, cosa que estuvo a punto de estropearse, ya que en virtud de la autorización para exportar los toros de lidia, había tableros forasteros que solicitaban llevarse a otras capitales.

Por ahora, los que gustan de esta carne están de enhorabuena...

### EL EPILOGO DE FIESTAS

Aumentan las posibilidades de que para final de fiestas se celebre una novillada netamente logroñesa, con ganado de la tierra y toreros de ídem, a precios que permitan ir a la plaza a aquellos que se hayan quedado sin hacerlo en los días grandes...

Va a ser una posibilidad para que nadie se quede sin haber "estado en los toros"...

Si la idea cuaja, que va camino de cuajar, ya tendremos tiempo de detallar esta fiesta en proyecto.

MIGUELIYO

## Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 17

Interior 4 0/0	80'50
Exterior 4 0/0	99'90
Amortizable 4 0/0	90'75
Id. 5 0/0, 1917	100'00
Id. 5 0/0, 1920	100'00
Id. 5 0/0, 1926	101'25
Id. 5 0/0, 1927, sin imp.	101'40
Id. 5 0/0, 1927, con imp.	99'75
Id. 4 1/2 0/0, 1928, sin imp.	101'00
Id. 3 0/0, 1928, sin imp.	85'50
Id. 4 0/0, 1928, sin imp.	100'50
Id. 5 0/0, 1929, sin imp.	101'25
Acciones Banco de España	899'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos	253'00
Id. Ferrocarriles Nortes	216'00
Id. Ferrocarriles Alicante	175'50
Id. Explosivos	637'00
Id. Petróleos	152'25
Id. Telefónicas preferentes	115'50
Cédulas hipotecarias 6 0/0	112'00
Francos cheque	48'45
Libras	36'40
Dólares	7'37
Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.	

## DEL MAGISTERIO

LAS VACANTES EN NAVARRA.— La "Gaceta" de ayer dice:

"Para dar cumplimiento en el actual concurso de traslado a las prescripciones que afectan al régimen especial de provisión de Escuelas, vacantes en la provincia de Navarra, ha acordado dictar las siguientes instrucciones:

1.º Los solicitantes de las Escuelas de Navarra, anunciadas a concurso, presentarán en las Secciones administrativas un duplicado de sus tarjetas-instituciones, que, así como el original, contendrá, por el orden en que las preferían, las que soliciten de las distintas provincias. Este duplicado, como copia oficial, será reintegrado sólo con timbre especial móvil de 25 céntimos.

2.º Las respectivas Secciones administrativas, en los cinco días siguientes al término del plazo de petición, esto es, antes del 8 de octubre próximo, enviarán directamente a la de Navarra estos duplicados, remitiendo el original al Ministerio, relacionando los maestros y maestras, con los demás de su serie.

3.º La Sección de Navarra publicará seguidamente la relación de aspirantes y de las Escuelas de aquella provincia que soliciten en el "Boletín Oficial" de la misma, para que los Ayuntamientos respectivos formulen sus propuestas en término de cinco días.

4.º Las propuestas de los Ayuntamientos serán unificadas por la Sección de Navarra en una propuesta provincial, que remitirá, en cuanto le sea posible, a la Dirección general, para que pueda ser tenida en cuenta, al objeto de deshacer los empates resultantes de la propuesta general.

5.º Juntamente con las del concurso general se publicarán en la "Gaceta de Madrid" las propuestas provisionales para las Escuelas de Navarra, y lo mismo se hará al elevar los nombramientos a definitivos."

LAS ESCUELAS PARA LAS PRÁCTICAS DE LOS CURSILLISTAS.—El Ministerio ha resuelto:

1.º Que con arreglo a las actas remitidas por cada una de las Escuelas Normales del Magisterio primario, y en las que de manera concreta se señalan las Escuelas que fueron creadas para prácticas de alumnos normalistas que deben subsistir, por disponer de todas las condiciones necesarias para ello, se declaran subsistentes para su adjudicación a los alumnos normalistas, que deben proceder al año de prácticas docentes.

2.º Que se declaren no existentes todas aquellas que, según los mismos documentos de las Normales, necesitarían para su funcionamiento de obras de reparación, instalación o material, o que, por cualquier otra circunstancia, reflejada en las respectivas actas, estimen no procederse su funcionamiento, así como aquellas que, de manera rotunda, proponen la supresión.

3.º Las Secciones a que se refiere la base primera serán comprendidas entre aquellas que el próximo día 20

habrán de ser adjudicadas a los alumnos normalistas de prácticas, remitiendo las autoridades docentes respectivas a este Ministerio relación detallada de las que fueran adjudicadas de esta clase, para que por la Dirección general de Primera enseñanza se proceda a la publicación en la "Gaceta de Madrid" de las declaradas subsistentes y anuladas.

## LA RIOJA hace 25 años

Para las carreras de bicicletas organizadas por la Sociedad Deportiva Logroñesa, que tendrían lugar el día 22 del actual, se inscribieron; para la regional, que consistía en hacer un recorrido de cincuenta kilómetros, saliendo por la carretera de Navarrete, pasando por Puenmayor, Cenicero y Laguardia, y regresando por la carretera de Alava, Puente de Hierro y calle de Sagasta, los corredores Lorenzo Oca, de Bilbao; Julio Redón, Alipio Fernández y Cesáreo Ruiz, de Logroño, y para la local, que consistía en dar ocho vueltas a la pista del Espolón, Guillermo Traperero, Galo Palomares, Jaime Masip y Pedro Alonso. Para premios de las carreras hicieron valiosos regalos en dinero y objetos, las autoridades, comerciantes y particulares.

En el Teatro Bretón se celebró un notable concierto a cargo de la soprano señorita María Teresa Bádenas, el violinista Blanco Recto y el compositor y pianista alavés Guridi; siendo muy aplaudidos por el selecto público que llenaba el coliseo.

En el Registro civil se inscribió el matrimonio de Florencio Francia Martínez, con Sofía Solar Diez.

Se acordó que la merienda que había de darse a los dos mil niños de ambos sexos de las escuelas públicas el próximo día 26 del actual, con motivo de la Fiesta escolar, se repararía en la huerta que fué del general Espartero, con asistencia de las bandas de música de Bailén y Santa Cecilia.

Fue nombrado secretario de esta Audiencia provincial, don Nicolás Badía, vicesecretario que era de la de Salamanca.

Nuestro corresponsal en San Sebastián, don Angel Gorrochategui decía en su "Crónica del Boulevard", que se había celebrado la corrida concurso de seis toros pertenecientes a cada una de las ganaderías que habían figurado en el cartel de abono, entregándose un premio de cinco mil pesetas al que mejor pelea hiciera en conjunto, y el cual quedó desierto, y añadía, es inútil que las empresas paguen a los ganaderos a dos mil pesetas por toro, pues aquellos empuzaban por no saber lo que tenían en casa, y sólo así se explica que entre seis ganaderías de las mejores no hubiese una a la que poder otorgar el premio. Pocas veces el juicio de un Jurado ha sido tan unánimemente aplaudido, ¡A nadie!

En Arnedo, contrajeron matrimonio Máxima Sáinz y Pedro González.

En Nájera, se celebró una corrida de dos novillas de un año y dos verbas, actuando de espadas Francisco Arrieta y Acisclo Ruiz (Makinley), de peones Justiniano Larrea, Germán Bajo y Julio Larrea; picadores en burro, Luis Mínguez y Prudencio Escoda; alguacillo, Paulino Lojo. Las novillas estuvieron a cargo de Julio Gasco, Emilliano Ruiz, Jesús Preciado y Sabiniano Fernández, y de monos sabios hicieron Julián Pascual y Tiburcio Mínguez; todos fueron muy aplaudidos.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).— Algunas casas electricistas de Zaragoza proyectaron hacer instalaciones particulares de luz eléctrica en Alfaro, Calahorra y Logroño, interin los Ayuntamientos pudiesen hacer la del alumbrado público.

La suscripción popular para sufragar los gastos que originaría la estancia del señor Sagasta en Logroño, alcanzaba la suma de 2.960'20 pesetas.

En Nájera terminaron las fiestas de San Juan mártir, lidiándose dos novillos, actuando de espada "El Escabeche", que brindó uno de ellos al señor Camarero.

## El homenaje a Lope de Vega

Independientemente del acto que en honor de "El Fenix de los Ingenios" se verificará el próximo día 20, en el Teatro Bretón, han de celebrarse otros el 25 de octubre en toda la provincia. Por disposición del Ministerio de Instrucción Pública y para organizarse, se ha constituido en esta capital, previa convocatoria del director del Instituto de Segunda Enseñanza don Benigno Marroyo, que será su presidente, una Junta provincial.

Días atrás hubo una reunión preparatoria y aer, en la Dirección del Instituto, se celebró otra, a la que asistieron, además del señor Marroyo, la directora de la Normal del Magisterio, Doña María Cebrián; el director de la Escuela Superior de Trabajo señor Bustinduy; el vicepresidente de la Gestora provincial señor Lozano, en representación de la misma; don Agustín Ruiz, en representación del Ayuntamiento; el inspector de Primera enseñanza señor Ortega, el presidente del "Ateneo Riojano", señor Melguizo; el profesor de Literatura del Seminario don Arsenio Maquina y representantes de los periódicos diarios, quienes constituirán la mencionada Junta.

En esta reunión se cambiaron impresiones sobre el modo y forma de realizar el homenaje en la provincia, acordándose con simpatía las iniciativas expuestas por el señor Ortega y se trató asimismo de lo que ha de ser el acto en la capital.

En nuevas reuniones se tomarán acuerdos concretos.

## Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el general comandante militar han hecho su presentación el capitán y teniente de Sanidad militar, don Manuel Artacho y don Angel Pellejero, el capitán de Ingenieros, don José Calderón, el teniente de Artillería don José del Val y el de Infantería, don Cándido Herrero, presentados de permiso, el teniente de Aviación, don Juan Escobedo, despedido para Cuatro Vientos.

DESTINOS.— Se publica propuesta de destinos de jefes de Intendencia, entre ellos figura, el teniente coronel don Alvaro de Bazán y Guisasaola, de los servicios y Parque de la base naval de El Ferrol, a director del Parque de Intendencia de Burgos.

TARJETAS PARA LOS SERVICIOS FARMACEUTICOS.— Se hace extensiva a los generales, jefes, oficiales y demás personal que tenga derecho y lo solicite, la tarjeta para los servicios farmacéuticos del Ejército, que por orden circular de 16 de octubre de 1931 (C. L. número 775), se estableció para las viudas y huérfanos de militares.

Los generales de las divisiones orgánicas y comandantes militares de Baleares, Canarias y Marruecos, dispondrán la distribución de dichas tarjetas al personal que las solicite por conducto reglamentario, en la misma forma que en la actualidad se verifica para las viudas y huérfanos.

CONDECORACIONES.— Circular: La profusión de insignias y medallas sobre los uniformes de los generales, jefes y oficiales y clases del Ejército, y hasta puede llegar a despreciar la significación y valía de las condecoraciones militares y civiles que la nación les otorga, mediante la observancia de preceptos reglamentarios, en recompensa de servicios, como premio a méritos especiales o en conmemoración de hechos gloriosos.

Para evitar que tal depreciación pueda originarse, he dispuesto que los generales, jefes, oficiales y clases del Ejército, sólo deberán ostentar sobre el uniforme las condecoraciones militares y civiles correspondientes a Ordenes creadas por el Estado para premiar méritos y servicios, y aquellas otras, también creadas por el Estado, conmemorativas de campaña y hechos gloriosos o que señalen penurias sufridas al servicio de la Patria. Podrán llevarse sobre el uniforme las condecoraciones otorgadas por Gobiernos extranjeros con el asentimiento del Nacional.

Las banderas y estandartes de los Cuerpos y Unidades militares, quedarán sujetas a iguales restricciones.

Las insignias y medallas representativas de cargos en corporaciones o entidades oficiales, podrán ostentarse sobre el uniforme únicamente en los actos oficiales que celebren las indicadas corporaciones o entidades.

Las autoridades militares se abstendrán de cursar las instancias que por su conducto se eleven a este Ministerio e impliquen modificación de lo dispuesto por el presente orden, quedando asimismo sin ulterior resolución las que lo sean directamente.

GUARDIA CIVIL.— Se anuncia a concurso entre los maestros armeros militares, para cubrir una vacante, creada en la Comandancia de la Guardia civil de Marruecos, con el sueldo anual de 6.000 pesetas y 3.000 de residencia.

Se declaran aptos para el ascenso al empleo inmediato a jefes y oficiales de la Guardia civil, figuran un teniente coronel, un comandante, un capitán, dos tenientes y seis Alféreces.

## DE ALFARO

16 de septiembre

DOMINGUERAS.— Transcurrió el domingo sin nada importante que mencionar.

Llovió por la mañana, aunque con poca intensidad pero fué lo suficiente para que la temperatura refrescase, resultando agradable la estancia en los lugares públicos.

Por la noche, en la plaza de la República se celebró el obligado concierto-baile, al que la concurrencia fué escasa, sin duda porque la gente joven concurre con más gusto a los bailes que se celebran a la misma hora en Unión Alfaraña y La Flor Riojana.

En el Teatro Linceo se pasó por la pantalla un programa selecto del que fué éparte principal la película titulada "Luces de Buenos Aires", en la que figura como protagonista el malogrado artista Carlos Gardel.

La película gustó, pese a las deficiencias que padieron apreciarse debido sin duda a estar un tanto deteriorada la mencionada cinta.

BODA.— El día 18 tendrá lugar el enlace matrimonial de los jóvenes de la localidad don Antonio Gurria Casas y doña Milagros. Nuestra enhorabuena.

VIAJERO.— Se encuentra en nuestra ciudad pasando unos días nuestro particular amigo Paco Ochagavía.

P. Jiménez

# Garrigosa

tiene el gusto de participar a sus clientes y a todo el público, que está recibiendo los artículos propios para las temporadas de otoño e invierno y tiene la seguridad de que llamarán justamente la atención:

- Por la variedad de sus colecciones.
- Por lo selecto de su colorido.
- Por el surtido general en todos los artículos.
- Por la economía de sus precios.

Si nos favorece con su visita en nuestro establecimiento "La Gran Ciudad de Londres" podrá comprobar todo esto y nosotros quedaremos altamente agradecidos